

MTI BELFÖLDI HIREK
B 42. kiadás 1958. október 16. 4.1 óra 35 perc

Időjárásjelentés

1958. október 16.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. október 16-án, csütörtökön este 21 órakor:

A hűvös idő tovább tart

Nyugat- és Közép Európában folytatódik a szerkesztés, hűvös, csapadékos időjárás.

Hazánkban csütörtökön mindenütt volt eső, Nykenizsáról, Pécsről és Bajáról zivertart is jelentettek.

Budápesten csütörtökön 21 órakor a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 750 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás pénteken estig: felhőátvonulások futó esőkkel, élénk, időnként erős északnyugati szél, a hűvös idő tovább tart.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel:

5-8 fok.

Legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 9-12

fok között.

Távolabbi kilátások: fokozódó éjszakai lehűlés, talajmenti fagyok. /MTI/

A szerkesztőségek figyelmébe!

A mai B. V. kiadás /Kádár János beszéde...4. folyt./ második bekezdésének tizenkettedik sora helyesen így kezdődik.... és államunk más feyveres erői vedik.... /MTI/

Vége

21.10



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás 1958 október 17 6 óra 00 perc

A nőtanácsok kezdeményezésére baromfitenyésztő szakcsoportokat alakítanak a Győr megyei asszonyok

1958 október 17

Győr megyében a Duna menti Cikolasziget községben az elmúlt évben jó paraszttasszony megalakította a megye első viziszárnyas-tenyésztő szakcsoportját. A társulás tagjai az idén már kétezer libát értékesítettek a közös állományból. A cikolaszigeti példát a közeljövőben több helységben követték, s a nőtanács kezdeményezésére előbb Mecserén, majd Győrött alakult baromfitenyésztő szakcsoport. Legutóbb Fertőszéplakon társultak az asszonyok baromfitenyésztésre, s jövőre már 5000 szárnyast kívánnak felnevelni és közösen eladni. A szakcsoportok tagjai általában 50 forintos részjegyekkel járulnak hozzá a közös alap megteremtéséhez és természetesen a közös értékesítésből származó jövedelem egy részével is ezt az alapot növelik. /MTI/

- o -

Hazai alapanyagból készül a leghatásosabb reumagyógyszer

1958 október 17

A Kőbányai Gyógyszerárnyagár már régebben megkezdte a reuma leghatásosabb gyógyszerének, a Rheopyrinnek nagyüzemi gyártását. A termelés fokozását azonban akadályozta, hogy nem tudták kellő mennyiségben előállítani a gyógyszer alapanyagát, a hidrozobenzolt, amit nagyrészt külföldről kellett vásárolni. Most a Fűzfői Pestókárnyagár külön üzemrészt rendezett be a hidrozobenzol gyártására. Az igen keresett gyógyszeralapanyagból évente huszonnégy tonnát készít a fűzfői gyár. Ez a mennyiség már teljes egészében kielégíti a hazai igényeket. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 kiadás 1958 október 17 6 óra 05 perc

Száz évvel ezelőtti gyufagyártás

1958 október 17

Száz évvel ezelőtt, 1858 őszén kezdtek meg Szegeden az úgynevezett villógyújtó gyártását. A gyár munkásainak több mint egyharmada gyermek volt, akik igen egészségtelen körülmények között dolgoztak. Még az 1870-es években is alig félmillió foboz gyufát készítettek évente. Jelenleg egy nap alatt ennek majdnem kétszerese készül.

Az egykori épület árvíz és tűz mentes lett. Az új gyufagyárban most korszerű felszerelésekkel, egészséges körülmények között dolgoznak. Jövőre mintegy kilencszázzezer forintos költséggel felépül a gyár új üzemi fürdő- és öltöző-épülete. /MTI/

- o -

Gyümölcs- és dísznövény kiállítás Szombathelyen

1958 október 17

Szinte hagyomány-szerűen minden évben megrendezik Szombathelyen a gyümölcs- és dísznövény kiállítást. Az ideit vasárnap, október 19-én nyitják meg Szombathelyen a Sabaria nagyszálló télikertjében. A megye termelőszövetkezetei, állami és tanzuzdaságai, továbbá egyéni termelők mutatják be legszebb terményeiket, dísznövényeiket. /MTI/

- o -

Elkészültek az első wignon-turbinák Kinc részére

1958 október 17

A Ganz Vagongyárban a Kinc részére készülő huszonöt, úgynevezett wignon-turbinából az első ötöt már utnak indították. Október végéig újabb tizet, a jövő hónap végére pedig mind a huszonötöt leszállítják. A turbinák egy részét közgazdasági üzemek villamosítására használják fel. A kisteljesítményű áramfejlesztők magyar konstrukció alapján készülnek. Nagy előnyük, hogy bárhol használhatók és rendkívül könnyű a kezelésük. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3 kiadás 1958 október 17 6 óra 10 perc

Kairóban kiállták a próbát a magyar szivattyúk

1958 október 17

Kairó szennyviztelepén a Ganz Vagongyárban készített két, nagyteljesítményű szivattyút helyeztek üzembe. A szivattyúkkal percenként háromezer liter szennyvizet emelnek át a lefolyó csatornába. Az egyéves garancia most járt le. A szivattyúk a nehéz üzemi körülmények között is, kitűnően megállták helyüket és működésük ellen az egy esztendő munka idején egyetlen kifogás sem merült fel. /MTI/

- o -

A Velencei tó környékének szőlő- és gyümölcstelepítési terve a pákozdi anatóton

1958 október 17

Október 19-én, vasárnap szőlő- és gyümölcstermelési anatótot rendez a hazafias Népfront és a földművesszövetkezetek Fejér megyei központja Pákozdi községben. Az anatóton, ahol a Velencei tó környékének szőlő- és gyümölcstelepítési terve kerül szőnyegre, Katona Zsigmond és Mohácsi Mátyás egyetemi tanár és Babarcsi József tudományos kutató tart előadást. Az anatót után magyar-szovjet baráti találkozót rendeznek. /MTI/

- o -

Szines szőrmebélés készülnék Szegeden

1958 október 17

A Szegedi Szőrme- és Bőrruha Gyár a téli időnyre tetszetős, új cikkeket hoz forgalomba. Megkezdtek például a télikabátba gombolható szines szőrmebélések gyártását. A női kabátokhoz rózsaszín, őrszínű és almazöld, a férfikabátokhoz barna és meggyorószínű bélések készülnek. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás 1958 október 17 6 óra 15 perc

Kamillát vetettek a Hortobágyon

1958 október 17

A külföldi és a hazai piacokon egyaránt ^{igen} keresett, értékes gyógynövény, a kamillával új kísérleteket kezdtek az idén a Hortobágyon. A kopár, sziktól fehér földök vadon termő virágát, a szikfüvet kulturákban, nagy táblákban kívánják termesztetni. A Borsósi Állami Gazdaságban azokon a részeken, ahol vadon is a legszebben fejlődik az illatos virág, tiz holdat szikfü-maggal vetettek be. Összehasonlításképpen tavasszal/ugyanennyi területen teszik földbe a magot. /MTI/ csaknem

- o -

Új vízmű és víztorny épül Debrecenben

1958 október 17

Debrecen tizenötéves városfejlesztési terve szerint mellékágakon bevezetik a városba a Keleti Főcsatorna vizét, hogy ilyen módon végleg ^{esen} megoldják Debrecen vízellátási gondjait. Addig is új vízművet és víztornyot építenek, amely már a hároméves tervben elkészül. A vízmű félmillió, a víztornyó tízmillió forintba kerül. /MTI/

- o -

Nemzetközi tervpályázat Berlin központjának rendezésére

1958 október 17

A Német Demokratikus Köztársaság Építőművész szövetsége értesítette a Magyar Építőművész Szövetséget, hogy Berlin város központjának rendezésére nagyszabású nemzetközi tervpályázatot írtak ki. A német építőművész szövetség felkérésére két magyar építész is részt vesz a tervpályázaton. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5 kiadás 1958 október 17 4 óra 45 perc

Hogyan és mikorra szüntetik meg a butorhiányt

1958 október 17

A vásárlóerő növekedésének egyik kifejezője a butorkereslet évről-évre jelentősen ugrásszerű fokozódása. Magyarországon butorhiány van, bár 1957-ben négy és félszer, az idén pedig hatszorannyi butort hoztak forgalomba, mint 1953-ban. Az igények nagyfokú növekedésével azonban az ipar így sem tudott lépést tartani. Mikorra és hogyan szűnik meg a butorhiány? Erre a kérdésre a következő választ adták a Könyv- és Ipari Minisztérium Butoripari igazgatóságán:

- A hároméves terv időszakában nagy erőfeszítéseket teszünk a butoripar fejlesztéséért. Ahol csak lehetséges, megszervezzük a második részszakot és ennek segítségével 1959-ben az idénél mintegy hatvenmillió forint értékűvel több butort adunk át a kereskedőnek. Ez a mennyiség ötvenmillió forint értékűvel több, mint amennyit 1960-ra eredetileg terveztünk. Igen releváns tény, hogy a hároméves terv utolsó évére, 1960-ra meghatározott termelést a minisztériumhoz tartozó butorgyárak dolgozói már jövőre teljesíteni fogják. Most tízennégy üzem áll át két műszakra, jövőre pedig további öt üzem kezd el két műszakra termelést. A két műszakas üzemekben már a negyedik negyedévben 24 százalékkal több butort gyártanak. A jövő év első felében olyan gépeket, felszereléseket kap a butoripar és olyan új technológiai eljárásokat vezet be, amelyekkel számottevően tovább fokozható a termelés. 1959-ben négy butorgyár felújítását kezdjük meg. Ezek közül a szolnoki Tisza Butorgyár átvezényezése és az Újpesti Asztalosárugyár korábban megkezdett rekonstrukciója már jövőre befejeződik. Jövőre két új butorgyár építését is megkezdjük.

- A gyártás növelésén kívül nagy gondot fordít az ipar a butorválaszték gyarapítására is. A konyha- butorokból például jövőre 11.800 garnitúrával több készül, mint ebben az évben.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6 kiadás

1958 október 17

9 óra 15 perc

/Hogyan és mikorra folytatás.

Bővebb lesz a fűnyezett, kárpítzott és hajlitott buterek választéka is. A butervásárlóknak örömet akarunk szerezni majd a Szegedi Butergyár modern könyvszekrényeivel, a komódokkal és egyéb kisebb butorokkal.

- A következő évben ugyan még nem számolhatunk azzal, hogy a butorhiányt teljes egészében megszüntetjük, de nagy mértékben enyhítjük és előreláthatólag az ötéves terv első éveiben az ipar termelése már megelőzi a keresletet mind a mennyiség, mind a választék terén. /MTI/

- o -

Teljesítette éves tervét a Budapesti Gépállomás

1958 október 17.

A Budapesti Gépállomás 52 erőgépe ebben az évben ugyiszólván állandóan dolgozott. A jó szervezés, a gépelosztás, a szerzőiessel biztosított állandó munka lehetővé tette, hogy a gépállomás jóvel határidő előtt teljesítse éves tervét. Összán a fővárosi termelési szervezeteknek 21.400 normálhold gépi munkát végeztek eddig, 5.476 normálholdnál többet, mint mennyire az év elején szerződést kötöttek, holott az évi műlyszámtást az előző száraz időjárás miatt még el sem kezdték. Ugyanakkor teljesítették az egyéni gazdákkal kötött gépi munka tervét is.

Budapest mezőgazdasági jellegű kerületeiben mindinkább háttérbe szorul a gabonafélék termesztése, helyét az állattenyésztés, a zöltség- és gyümölcstermesztés foglalja el. A gépállomás ezt a törekvést is segíti: a kertészeti növények nagyobbrányu termesztéséhez 157 öntözőgépet adott át a kertészeti termelési szervezeteknek, a székessoperteknek, a zöltség- és virástermelő egyéni gazdáknak. A Budapesti Gépállomás az éves tervének befejezésekor 520.000 forint tiszta jövedelemmel rendelkezett. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7 kiadás

1958 október 17

9 óra 15 perc

A budapesti fiatalok 1958-ban mintegy négymillió forint értékű társadalmi munkát végeztek

1958 október 17

A KISZ-szervezetek kezdeményezésére a budapesti fiatalok 1958-ban mintegy négymillió forint értékű társadalmi munkával szócították a fővárost. Tavasszal 10.000 fiatal mintegy 47.000 faszemetét és 107.000 cserjét ültetett a tereken és az utcákon. Ezzel a kerületi tanácsok több mint egy millió forint munkabért takarítottak meg. Ezenkívül a budapesti KISZ-fiatalok számos közérdekű feladatot oldottak meg a kerületekben.

A VIII. kerületiek a Kun Béla téren sporttelepet építenek. Vasárnaponként több száz fiú és leány vesz részt a munkában. A XIII. kerület KISZ-esei a Fiasnyuk utcai lakótelepen létesítettek játszótérrel, és serítették a parkszigeteti Vörösmarty Színpad építését is. - A XIX. kerületben 2 kilométerrel meghosszabbították a villamos-utvonulat, tatarozták a kerületi uttörőházat. - A XI. kerület fiataljai a "feneketlen té" mellett parkot és szabadtéri színpadot építettek. Mintegy 2500-an több mint 600.000 forint értékű társadalmi munkát végeztek. Játszóteret is létesítenek majd, amelyhez a hintákat már elkészítették. - A XIV. kerületben az utak, a vízvezeték és a munkásszálló építésében vettek részt a fiatalok. /MTI/

- o -

MTI
B 8. kiadás

BELFÜLDI
1958. október 17.

HIREK
9 óra 15 perc

Olcsóbb a káposztaféle, a zeller és a tisztított pulyka - Két és fél vagon tőgyzdasági élőponyt a hétvégi piacon

1958. október 17.

A Nagyvásártelepre pénteken reggel 73 vagon és 11 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 15 vagon zöldség, 20 vagon burgonya, 5 vagon zöldséppaprika, 27 vagon vegyes gyümölcs és 4 vagon vágottbaromfi.

A KÖZLÉRT boltok csütörtökön reggel a fejés- és a kelkáposztát kilónként 1-1.30 forintért árusították. A tisztított karfiolt kilónként 1.10-1.50, a gumószellert 3.40-4, a céklarépát pedig 1.60-2 forintért hozták forgalomba. A gyümölcsök közül a gesztenye árát 7-8 forintra mérsékeltek, ellenben a csemeszőlő ára 7.60 forintra emelkedett. Szeged és vidéke még mindig vagonként szállítja a zöldséppaprikát, ára kilónként 3.60-4.50 forint. A KÖZLÉRT-nusboltok a tisztított pulyka árát kilónként 22 forintra szállították le.

A Halértékösítő Vállalat péntek reggeltől szombat délig 2 és fél vagon tőgyzdasági élőponyt és 150 mázsa mélyhűtött halfilét oszt el a szaküzletek, a nusboltok és a vendéglátóipari konyhák között. /MTI/

-o-o-o-

A magyar dolgozók százazrei tiltakoznak az atomfegyverkezés ellen a nemzetközi szolidaritási hétben

1958. október 17.

A Szakszervezeti Világszövetség kezdeményezésére az európai szakszervezetek és dolgozók berlini konferenciája felhívással fordult a világ valamennyi szervezett munkásához: októberben tartsanak nemzetközi szolidaritási hetet a békéért és a leszerelésért. Magyarországon a Szakszervezetek Országos Tanácsa, a Hazafias Népfront és az Országos Békatanács közös esemény-sorozatot rendez október 22-ig, amelyen a magyar dolgozók százazrei vesznek részt, tiltakoznak az atomfegyverkezés ellen és együttérzésükről biztosítják a kapitalista országok elnyomott munkásait.

/folyt.köv./

MTI BELFÜLDI HIREK

B 9. kiadás 1958. október 17. 9 óra 15 perc

/A magyar dolgozók...folyt./

A gyárakban, a bányákban, a hivatalokban röpgyűléseket, aktiva és bizalmi értekezleteket és nagyszabású összejöveteleket rendeznek. A fővárosban legutóbb a Csepeli Szabadkikötő, a Fővárosi Villamosvasút, a Ganz Vagon- és Gépgyár, a Villamosgép és Kábelgyár, a Keleti pályaudvar munkásai követelték az angol és amerikai csapatok kivonását Jordániából, illetve Libanonból, valamint a nukleáris kísérletek betiltását és az amerikai imperialisták beavatkozásának megszüntetését a kínai belügyekbe. A gyűlések végén mindenütt táviratban rögzítették véleményüket a résztvevők, s ezeket a Szakszervezetek Országos Tanácsának közreműködésével eljuttatják majd az ENSZ-hez és az illetékes államok budapesti követségeihez. A kapitalista országok elnyomott munkásaihoz leveleket írnak, amelyekben szolidaritásukról, együttérzésükről biztosítják őket nehéz küzdelmeikben. A szolidaritási hét befejezéséig az ország úgyszólván valamennyi gyárában állástfoglalnak a magyar munkások.

Három vidéki városban a szomszédos ország munkásaival találkoznak a környék gyárainak dolgozói. Miskolcra Csehszlovákiából, Nyíregyházára a Szovjetunióból, Sopronba pedig Ausztriából érkeznek küldöttségek. Ezeknek a határmenti találkozóknak programjában nagygyűlések és szakmánként összejövetelek lesznek, amelyekben a vendégek is résztvesznek. A szolidaritási hét eseményein jelen lesz a SZOT több vezetője és Lazaro Pena, a Szakszervezeti Világszövetség / aki ebből az alkalomból látogatott hazánkba. / elnöke.

Az ország 25 nagyobb szakszervezeti filmszínházában olyan filmeket vetítenek, amelyek az atomfegyverkezés ellen szólnak, s bemutatják a háborús uszítók igazi arcát. Így például műsorra tűzték a Hiroshima gyermekei, a Te és anyai más bajtársad, a Teuton-kard akció című filmeket.

A Szakszervezetek Országos Tanácsa és az egyes szakmai szakszervezetek a nemzetközi szolidaritási hét idején leveleket, üzeneteket, felhívásokat intéznek testvérszervezeteikhez. A népi demokratikus országok szakszervezeteit az együttműködés elmélyítésére hívják fel, a kapitalista országok munkásainak pedig sikereket kívánnak a tőkés elleni küzdelemben. /MTI/

-o-o-o-

B 10. kiadás 1953. október 17. 10 óra 10 perc

A régi bányászors küzdelmeiről emlékeznek a héthetes pilisvörösvári sztrájk harmincadik évfordulóján a pilisi bányászok

1953. október 17.

Közelgő harmincadik évfordulója alkalmából sokszor emlékeznek most a pilisi szénbányákban a héthetes pilisvörösvári bányászsztrájkra. A régi nagy sztrájk résztvevői közül ma már kevesen dolgoznak a bányában, de sokan élnek közülük mint nyugdíjasok a pilisi bányászfalvakban. Most ők is felkeresik a bánya fiatalabb dolgozóit: az évfordulón felidéznék elöttük a multbeli nehéz életet, s az előző küzdelmet.

/ női

A pilisi bánya a felszabadulás előtt belga tulajdon volt, s így a bányászok itt szinte kiváltságos helyzetben voltak a többi magyarországi bányászdolgozóhoz képest. De hogy még ez a "kiváltság" is mit jelentett, jellemzi, hogy 1928 késő 5zén negyvenfilléres órabérért és valami szénjuttatásért kezdtek sztrájkba a bányászok. Hétfői hétfői sztrájk után Pestre indultak, de az első község határában csendőrök varták szét a többszáz bányász és asszony csoportját, bizonyítottan kiliátságtuk végül még is eljutott a parlamentbe, ahol ígéretet kaptak követeléseik teljesítésére. De a munka felvétele után a bányatulajdonosok nemcsak minden ígéretet megszegtek, hanem azonnal el is bocsátották a sztrájk szervezőit. Évek múlva tudtak csak a pilisi bányászok legálább 36 mázsa évi illetményeszet kiharcolni.

A fiatalabbak közül most sokan szinte hitetlenkedve hallgatják a harminc év előtti sztrájk történetét. Hiszen számukra nemcsak a 8-9 forintos óránkénti kereset, az évi 53 mázsa illetmény szén tűnik természetesenek, hanem például az is, hogy házjutalom, fizetett szabadság, nyereségrészesedés, munkaruha és különböző szociális juttatások formájában minden dolgozonak átlagosan 30 százalékkal magasabb a jövedelre, mint amennyit a borítékban kézhez kap. A pilisi szénbánya ma az ország legkisebb bányái közé tartozik, nem épült mellette új város. De a két bányászfalu Pilisszentiván és Pilisvörösvár lakóinak élte mégis gyökeresen megváltozott. A bányászok sorra költöznek ki a régi kolónia szűk szoba-konyha lakásából, mintegy 120-an építettek eddig állami költséggel 2-3 szobás, fürdőszobás családi házat, s még többen bővítették, korszerűsítették régi lakásukat.

/folyt. köv./

B 11. kiadás 1953. október 17. 10 óra 10 perc

A régi bányászors... folyt.

A bánya "fürdője" ezelőtt három zuhanyozóból állt - a felszabadulás utáni években két 120-120, tavaly pedig egy 800 személyes fürdő-öltöző épült. Most mindkét faluban van orvosi rendelő, művelődési ház, mozi, könyvtár - az épületek egy részét a hajdani bányabárók villáiból alakították át, más része újonnan épült.

Pilisvörösváron a közeljövőben nagyszabásu gyűlésen emlékeznek meg a harminc év előtti héthetes sztrájkokról. Meghívják erre a sztrájk még életben levő, azóta az ország más vidékeire vetődött szervezőit is, hogy küzdelmes sorsuk tapasztalataival példásszák a fiatalabbak előtt a bányászok életének nagy változásait. /MTI/

-o-o-o-

Kilencszáztízezer pár hőcsizma és hőcipő készül a télre

1953. október 17.

A nagy-tényi Hungáric Műanyag és Gumigyárban - ahogy szakmai nyelven mondják - "bendosították" a hőcsizmák és hőcipők gyártását, vagyis szalagrendszerre szervezték át a termelést, ami eddig kizárólag kézi erővel történt; az alumínium kapukkal együtt hat kilés súlyt kellett emelgetniük a cipők és csizmák megmunkálása közben. A szalagszerű termelés könnyíti a dolgukat, ezenkívül 20 százalékkal növeli a termelést. Egy szalag már rendszeresen termel, de még ebben az évben többet is üzembe helyeznek.

Tavaly 780.000 pár hőcsizmát és hőcipőt gyártottak az üzemben, az idén pedig 910.000 pár készül. Ennek egy része, szükségletnek megfelelően, női hőcsizma, másrésze női, férfi és gyermek hőcipő, illetve férfi és női sárcipő lesz. /MTI/

-o-o-o-

B 12. kiadás 1958. október 17. 10 óra 20 perc

Köztisztelőben álló, megbecsült dolgozókat jelölnek a tanácsokba - Bányászok, termelőszövetkezeti elnökök, munkásigazgató, nemzeti dolgozó, pedagógusok, orvosok, műszaki értelmiségiek a jelöltek között

1958. október 17.

A Nógrád megyei bányászok több mint 3.000 választókerületben jelölnek tanácsosokat. A mátránovádi Csurgó-táró bányászai Gubán Balázs vájárt jelölték, aki már 1950 óta községi tanácsos. Nagy szerepe van abban, hogy Mátránovák község gyorsan fejlődik. Nemrég avatták fel a mátracsérvásártól iskolát és nevelői lakást. Az iskolaépítést Gubán Balázs kezdeményezte. Maga járt utána az építványagnak, lelkesedése, munkaszeretete sokakat magával ragadott. Így az iskola és a nevelői lakás a tervezettnél jóval előbb felépült és biztosítja a környékbeli gyerekek nyugodt tanulását. Ugyancsak Gubán Balázs javaslatára és kezdeményezésére hasonló összefogással építették a község lakói művelődési házat is. Aki így dolgozik a községért, azt szeretik és becsülik, - ezért a mátránovádi bányászok újból tanácsosnak jelölték Gubán Balázst.

x x x

A Szegedi Kenderfonógyár dolgozói a sorokból a vállalat élére került munkatársukat, Nagygyörgy Mária igazgatónt jelölték városi tanácsosnak. Nagygyörgy Mária jól ismeri a munkásság életét, - mondották a jelölőgyűlés felszólalói, - mert már 12 éves kora óta a kendergyárban dolgozik. A múlt rendszerben munka után legfeljebb vízcsőnyelgől moskodhattak a munkások, s az anyák gyakran a gyár kapujában szoptatták csecsemőjüket. Amikor tíz évvel ezelőtt a munkásigazgatónt került a gyár élére, zonnal a dolgozók munkakörülményeinek javításához látott. A népi államtámogatásával ma már szor személyes fürdő, iszap- és gyógyfürdő, tengeri levegőt árasztó inhaláló berendezés, 120 személyes baleséde, tiszaparti üdülőtábor, orvosi rendelő és egyéb szociális, kulturális intézmény áll a dolgozók rendelkezésére. A törvények szerint a gyárat Dél-Magyarország legnagyobb, legkorszerűbb textilüzemévé fejlesztik.

x x x

/folyt.-köv./

B 13. kiadás 1958. október 17. 10 óra 30 perc

/Köztisztelőben álló...1.folyt./

A Csongrád megyei Széreg község magyar és délszláv lakosai egyhangulag Jovanov Bogdan délszláv dolgozó pártost jelölték megyei tanácsosnak. A lakosság azért ajánlotta, mert az elmúlt négy esztendőben is - mint tanácsos - lelkiismeretesen végezte munkáját. Ha valakinek panasza volt, tudta, hogy Jovanov Bogdanhoz nem hiába fordul, biztosan számíthat segítségére. Tanácsosagsága idején sokat szépült, fejlődött a község. Tavaly például hétkilóméteres szakaszon vízvezeték épült s ezáltal több mint ötven ház lakói jutottak egészséges ivóvízhez.

x x x

Az ugyancsak Csongrád megyei Szegvár községben, az egykori országjáró kubikosok falujában Bozó Pált, a Gorkij Termelőszövetkezet elnökét jelölték megyei tanácsosnak. A jelölőgyűlés részvevői elmondották, hogy a termelőszövetkezet Bozó Pál vezetésével mindjobban erősödik, fejlődik. A termelőszövetkezet elnökét szeretik, becsülik a kívülállók is, szívesen beszélgetnek vele, tanácsot kérnek tőle. Most arra mozgósítja a község lakosságát, - termelőszövetkezeti tagokat és egyénileg gazdálkodókat, - hogy még a tél beállta előtt építsenek járdákat.

x x x

Hajdú-Bihar megye városaiban és községeiben több mint 1.500 képviselő-, illetve tanácsos-jelölőgyűlést tartottak. Hajduszávát község lakosai nagy érdeklődéssel vettek részt azon a gyűlésen, amelyen Szatmári Károly igazgatótanítót, a helybeli Kodály kórus karnagyát jelölték megyei tanácsosnak. Szatmári Károly a tanácsrendszer kezdete óta dolgozik a községben. Előbb községi tanácsos, az utóbbi négy évben pedig megyei tanácsos volt. Javaslataira építették a községben az új kéttantermes iskolát és ő alakította meg az országosairól Kodály kórust.

x x x

/folyt.-köv./

/Köztisztelőben álló...2.folyt./

Sarkodon nemcsak a Lenin Termelőszövetkezet tagjai, hanem az egyénileg dolgozó parasztok is szeretik és megbecsülik Forgács István termelőszövetkezeti elnököt, akit az 52-es körzet lakosai községi tanácstagnak jelöltek. A jelölőgyűlésen többek között felszólalt Kovács János ötholdás gazda is. "Egyet-érték a Lenin Termelőszövetkezet elnökének jelölésével, - mondotta, - Régóta figyelem munkáját és tudom, hogy előbb-utóbb valamennyiünket a szövetkezetbe "csébit", még pedig azért, hogy jól irányítja, gazdaggá teszi a termelőszövetkezetet, jó megélhetést biztosít a tagoknak. Becsülöm ezért is, mert kiváló szakember, szívesen beszélget velünk, kívülállókkal is, tanácsokat ad nekünk. Méltó arra, hogy a tanácsban az egyénileg dolgozó parasztok ügyét is képviselje."

x x x

A hőmezővásárhelyi Mérleggyárban csaknem ötszáz tanácskoztak arról, ki lenne a legméltóbb a megyei tanácstagságra. Kocsis András mérnökre esett a választás. Valamennyi felszólaló hangsúlyozta, hogy a fiatal műszaki értelmiségi példás magatartásával, szorgalmas munkájával elnyerte a dolgozók bizalmát. Tevékenyen részt vesz az üzemi AISZ-szervezet munkájában s a tavalyi oktatási évben 15 ipari tanuló oktatását vállalta. A gyár dolgozói biznak abban, hogy megválasztása után - mint megyei tanács tag is - jól megállja a helyét.

x x x

A gödöllői Agrártudományi Egyetem tanárai, dolgozói és hallgatói dr. Baintner Károly professzort jelölték a Pest megyei tanácsba. A külföldön is nagytekintélyű egyetemi tanár már sokat tett az ügyéért, Pest megye fejlődéséért: 1954-ben választották első ízben tanács taggá, s azóta állandóan segítette a megye mezőgazdasági tervjének elkészítését.

x x x

A Tolna megyei Ücsény községben megyei tanácstagnak jelölték dr. Kovács Károlyt, a szekszárdi kórház főorvosát,

/folyt.köv./

/Köztisztelőben álló...3.folyt./

aki eddig is megyei tanács tag volt; Kovács főorvos csaknem három évtizede működik Szekszárdon és jó munkájával, lelkiismeretességével kivívta a választók bizalmát, megbecsülését. - A megye nemzetiségi vidékein számos nemzetiségi lakost is jelöltek. A bonyhádi járás székely lakosai Tevel községben Bogós Domokost jelölték megyei tanácstagnak, mórágyn pedig, ahol a lakosság nagyrésze német anyanyelvű, Fusch Jakabot javasolták a megyei tanácsba.

x x x

Komárom megye községeiben és városaiban körülbelül 600 jelölőgyűlést tartottak. Különösen a dorogi járás bányász községeiben zajlottak le jó hangulatban az összejövetelek. A járásban mintegy 160 bányászt jelöltek községi, városi és megyei tanácstagnak. Tokodaltáron nagy bizalommal és lelkesedéssel javasolták, s elfogadták Papp József nyugdíjas vajúrt. Az idős bányász már 1950. óta tanács tag és most harmadszor is kiérdemelte választói bizalmát, Groszlány egyik körzetében örömmel jelölték a népszerű Balogh György orvost. Ő volt az első orvos a bányatelepen, s már 14 éve gyógyítja a lakosságot.

x x x

Szép számmal jelölnek sztálinvárosi kohászokat és martinászokat is a városi és a megyei tanácsba. Az egyik jelölt Nasta Imre fiatal főolvasztár, aki már négy éve dolgozik a nagyolvasztóműben és eddig is a lakosság megelégedésére látta el teendőit a városi és a megyei tanácsban. Városi tanácstagnak jelölték Veiner Tibor tervező-mérnököt is, aki a városépítés kezdete óta főépítésze Sztálinvárosnak. A jelölőgyűlésen Veiner Tibor elmondotta: örömmel vállalja ezt a megbízást, mert még szorosabbá válik kapcsolata azokkal az emberekkel, akikért ezt a várost építették és továbbfejlesztik. /MTI/

-o-o-o-

B 16. kiadás 1958. október 17. 11 óra 55 perc

Háromezeröttszáz kiló robbanóanyagot takarítottak meg mikrokésleltetésű gyutacsok segítségével a pécsi bányákban

1958. október 17.

* Pécsi Szénbányászati Tröszt kutatási osztálya Pohl Jeromosnak, a Nagytétényi Gyutacsgyár főmérnökének segítségével az egyszerű gyutacsoknál ötven százalékkal jobb hatásfoku, úgynevezett mikrokésleltetésű gyutacsot állított elő. Az újfajta gyutacs exponálásának ideje oly rövid, hogy a metángázveszélyes bányákban is biztonságosan használható. Jobb hatásfoka gyorsítja a vágathajtás sebességét és jelentős robbanóanyag megtakarítást is eredményez. A Pécsi Szénbányászati Trösztnél már használják a mikrokésleltetésű gyutacsot és segítségével eddig 3.500 kiló robbanóanyagot takarítottak meg. Jövőre a tröszt valamennyi feltáráshelyén hasznosítják, s ezáltal - óvatos számítások szerint - tizenöt ezer kiló robbanóanyagot takarítanak meg. A jövőre tervezett nyolcezer méter hosszúságú feltárási vágatot a jelenlegi létszámmal és azonos idő alatt készítik el, mint az ideiglenes határozás száz méteres vágatot. A nagyobb mennyiségű kőzet elszállítására tizenöt köztraktor gépet helyeznek üzembe. /MTI/

-o-o-o-

Megalakult Veszprém megye első ifjúsági szövetsége

1958. október 17.

Akaliban 18 taggal megalakult Veszprém megye első ifjúsági szövetsége. Az ellenforradalom idején hísi halált halt Asztalos János ezredesről elnevezett ifjúsági szövetséget tagjai szántó- és szőlőterületen kívánják gazdálkodni. /MTI/

-o-o-o-

Új játéközlet nyílt Budapesten

1958. október 17.

Pénteken délelőtt a József körút 30. számú házban megnyílt Budapest egyik legszebb játéközlete. Az új boltot a fővárosi Butor-, Hangszer- és Sportszer Kiskereskedelmi Vállalat már a városi tanács kereskedelmi osztályának városrendezési programjában tervezte ujjá. A játéközletet a legkorszerűbb berendezéssel látták el. /MTI/

-o-o-o-

11.40

B 17. kiadás 1958. október 17. 12 óra 15 perc

Hetvennégy és félmillió forint értékű munkát vállaltak a vízügyi társulatok. - E ny éve alakult meg az első társulás

1958. október 17.

Az elmúlt év augusztusában a Népköztársaság Elnöki Tanácsa törvényerejű rendeletet adott ki a vízügyi társulatok alakításának és munkájának szabályozásáról és két hónappal később október 20-án Kiskunmajsa megalakult az első társulat 5.000 holdnyi terület belvízmenetesítésére. A Kiskunmajsai Vizgazdálkodási Társulat tagjai ötéves műszaki tervet dolgoztak ki és tavaly 150.000, az idén eddig 100.000 forint értékű munkát végeztek. A régi elücsült csatornákat jelenleg is tisztítják. 1957 novemberében alakult meg az Alpári Nyáregát Társulat, amely a Tisza kisebb és közepes árvizektől kíván megvédeni 8.000 holdat. Itt már több mint kétfélmillió forint értékű munkát végeztek és annyira előrehaladtak, hogy a közepes árvizektől is sikerrel védhetik földjeiket.

Az első alakulás után egy esztendővel az ország különböző részein összesen 90 társulat működik; több mint 300.000 holdnyi szántóföld, rét és legelő védelmére fogtak össze. A társulatok zöme vízrendezésre szerveződött, de működik 12 öntözési és hat törpevizmű építési társulat is. A 90 társulat összesen 74,5 millió forint értékű munka elvégzését tűzte célul. A főleg saját erőből és csupán részben tanácsai, illetve állami támogatással végzett beruházások eredményeként a szakemberek becsülése szerint évente 80-100 millió forint értékű munkával többet takarítanak be, illetve mentenek meg a víz pusztításától. Az állam OTP-kölcsönökkel is támogatja a tervek valóra váltását. Tizenkét társulat már több mint négy millió forint kölcsönt vett fel és most a társulatok tíz társulat négy és félmillió forintos kéréséről. A szükséges műszaki támogatást minden társulat ingyen kapja a vízügyi szervezettől. Az eddigi tervek elkészítése több mint kétfélmillió forintba került. A vízügyi szakemberek ellenszolgáltatás nélkül látják el a földmunkák és építkezések műszaki irányítását is.

/folyt.köv./

12.06

B 13. kiadás 1953. október 17. 12 óra 10 perc

/Hetvennégy és félmillió... folyt./

Bár eddig csak 40 társulat számára készültek el a műszaki dokumentációk, és az idei nyár nem sürgette a belvízvédelmi és árvízvédelmi földmunkákat, a társulatok jelentős közös erőfeszítéseket tettek országosan csaknem tízmillió forint értékű közös munkát végeztek és kétmillió forintot fizettek be. Jelenleg az árvíz- és belvízvédelem időszakában a társulatok tagjai csaknem kivétel nélkül munkában vannak.

A vízügyi társulatok az önkéntesség követelményeinek legszigorubb megtartása mellett alakultak. Mivel jelentős beruházásokról és pénzügyi, valamint munkaerő hozzájárulásról kellett dönteni, az Országos Vízügyi Főigazgatóság csak ott engedélyezte új társulat megalakulását, ahol a közgyűlés tapasztalatai alapján feltétlenül számítani lehetett az eredményes munkára. Az egyszerű szövetkezés új formájának létrehozásában eredményesen tevékenykedtek a Hazafias Népfront bizottságai és a helyi tanácsok. /MTI/

-o-o-o-

4. lottó nyertes számai

1953. október 17.

A lottó 42. játéknetének sorsolását Hatvanban tartották meg. Erre a hétre 2,543,032 szelvény érkezett be a Sportfogadási és Lottó Igazgatóságra. Így egy nyertes osztályra 953,637 forint nyereséget jut. A szokásos technikai előkészületek után a következő nyertes számokat húzták ki:

4, 17, 38, 67, 74.

/MTI/

-o-o-o-

12. 06

B 19. kiadás 1953. október 17. 12 óra 10 perc

Teljes üzemben a martonvásári hibridkukorica "gyár"

1953. október 17.

A Martonvásári Mezőgazdasági Kutató Intézet hibridkukorica vetőmagüzeme megkezdte az alapanyagok feldolgozását. Az üzem kapacitása az idén jelentősen megnövekedett: elkészült a 120 vagonos magtár, új górékat építettek és működésbe helyezték a külföldi gépek egy részét, a morzsolót és az alőtisztítót. Az új beruházásokkal lehetővé vált, hogy az alapanyagot; a törzseket és az egyszeres keresztezéseket az eddigénél is gondosabban, jobb minőségben dolgozzák fel. /MTI/

-o-o-o-

Összehasonlító kísérletekben és nagybani termesztésben egyaránt vezetnek a sopronhorpácsi cukorrépa fajták

1953. október 17.

Sopronhorpácon a Növénynevelési és Növénytermesztési Kísérleti Intézetben az idén több mint száz hazai és külföldi cukorrépa fajtával folytattak összehasonlító kísérleteket. A fajták most vizsgáltak. Az eddigi elemzések a sopronhorpácsi cukorrépa kiválóságát bizonyítják: a hét legnagyobb gyökértérmet adó és legtöbb cukrot tartalmazó fajta közül hét sopronhorpácsi nevelésű, különösen a poliploid fajták tűntek ki, közöttük is a Béta-poli 3. Ez a fajta emellett, hogy a legnagyobb gyökértérmet és a legmagasabb cukortartalmat adta, magas fertőzés ellenére is ellenállt a cercospora kártevésnek.

A poliploid fajták kiválóságát egyébként Győr megye számos állami gazdasága és termelőszövetkezete is igazolta, amelyek 200, sőt esetenként 250 mázsás holdenkénti terméseket jelentettek. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1958. október 17. 13 óra 10 perc

Új életet él harminczar volt zalai eseléd

1958. október 17.

Szegényparasztek, napszámások, zsellérek és eselédok ezrei dolgoztak egykor Zalában a 154 egyházi-uradalom birtokain. A nagy ismert volt arról, hogy innen került ki a legtöbb napszámás, a legtöbb idénymunkás, akik tavasztól késő őszig hányódtak a különböző földbirtokokon. Zalában több mint 30.000 szegényparasztot, eselédet és napszámást tartottak nyilván; a lakosság egyharmadát jelentették. A felszabadulást követően a nincstelen szegényparasztek egy része az iparban helyezkedett el, másrésze a földesítés után maga gazdálkodott. Mialatt 27.000 szegényparaszt és mezőgazdasági munkás között 157.000 hold földet osztottak ki és több mint 11.000-ron kaptak házhelyet.

Az elmúlt évtized alapjában változtatta meg a nearég még emberzetében sem volt eselédok életét, eltűntek az uradalmi tömeglakások, a most takaros pirosbátos házak sorakoznak a községekben. A megyében az utóbbi het évben több mint 5.000-ron építettek eselédi házat, többségükben az egykori eselédok és szegényparasztek. Többéj, két terület szövetkezetben egyesültek a volt eseléd emberek. Azóta valamennyien házat építettek, s amit szelődtt csak a község földbirtokosának kastélyában láttak: gázpal fűtéseket és világítást szőben berendezett lakásaikban. /MTI/

Százszáz holdon zöldell az őszi vetés a Juna-Tisza között

1958. október 17.

Bács megyében az őszi vetések betakarításával egyidőben gyors ütemben vetik az őszi kálászeseket. Eddig már 150.000 holdon került földbe a mag és az eső hatására 100.000 holdon kikelték a vetések. A terület szövetkezetekben és az egyéni gazdaságokban a jó gazda gondosságával készítettek kiváló magot: a vetészetészek alá mintegy 110.000 holdon trágyáztak. A traktörök egy része már a tavaszi vetéshez készíti a földet: több mint 30.000 holdon mélyszántottak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1958. október 17. 13 óra 05 perc

Időjárásjelentés

1958. október 17.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. október 17-én, pénteken délben 12 órakor:

Hideg, szeles idő

A Pireneusi félszigettől a Britt-szigeteken keresztül, egészen az Északi Sarkig negytkiterjedésű lezáró anticiklon fejlődött ki. Ennek keleti oldalán, Skandinávián keresztül nagy sebességgel sarkvidéki légtömegek újabb hullámai haladnak Közép-Európa felé. Tartós esőzések, már csak az Alpok északi lejtőjén és Kelet-Európában vannak.

Hazánkban esütörtökön folytatódott a hideg légtömegek beáramlása és az éjszaka folyamán erős, helyenként viharos széllel sarkvidéki eredetű levegő árasztotta el az országot. A Dunántulon már a reggeli órákban ismét esőzés indult meg és fokozatosan áterjedt a keleti országrészbe is. Somogy, Baranya, Bács-Kiskun és Csongrád megyék déli részén a zivatarok folyamán 15-20 milliméter csapadék hullott. Somogyszobról jégesőt is jelentettek. A hőmérséklet napközben csak 11-14 fokig emelkedett és ma hajnalra általában 1-4 fokig hült le a levegő. Délnyugaton, valamint a Mátra és Bükk hegységben talajmenti fagyok is voltak.

Budapesten esütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 9.1 fok volt, a sokévi átlagnál 2,0 fokkal alacsonyabb.

Budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet 8 fok. A tengerszintre átszámított légnyomás 750 milliméter, mérsékelten süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: Felhőátvonulások, ma még több helyen, holnap már csak néhány helyen futó záporok. Élénk, időnként erős északnyugati-északi szél. Hideg idő, gyenge hajnali fagyok.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0,3, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 8-11 fok között.

Távolabbi kilátások: Derült, csendesebb idő, éjjeli fagyokkal.

A Duna vizállása 1958. október 17-én, pénteken reggel Budapestnél: 261 centiméter. /MTI/

12.55

Valamennyi ipari minisztérium teljesítette háromnegyedévi ter-
vét - Kilenc hónap alatt 40 milliárd forint értékű árut vasá-
rolt az ország lakossága - A Központi Statisztikai Hivatal
jelentése

1958. október 17.

A Központi Statisztikai Hivatal előzetes jelen-
tést adott ki a háromnegyedévi eredményeiről és tapasztalatai-
ról. A jelentés megállapítja, hogy 1958 első háromnegyed-
évében az állami ipar napi átlagos teljes termelése, az idény-
jellegű élelmiszeripart nem számítva, 13 százalékkal volt több
a múlt év napi átlagánál. A termelés egyenletesebb volt,
mint a korábbi esztendőben.

Az állami ipar és az ipari minisztériumok
külön-külön is teljesítették háromnegyedévi termelési fel-
adatukat.

Az egy munkásra jutó napi átlagos teljes ter-
melés 12 százalékkal volt több, mint 1957 azonos időszakában
és 8 százalékkal több a múlt év átlagánál. Csaknem 33.000-
rel több munkás dolgozott az állami iparban, mint a múlt év
első kilenc hónapjában. A munkások számának növekedése a
Nehézipari- és a Könnyűipari Minisztérium iparvállalatainál
a legjelentősebb.

Ez év első háromnegyedében napi átlagban 79
ezer tonna szenet termeltek bányászaink, összesen 18 millió
tonnát. A tavalyihoz képest az átlagosnál jobban növekedett
a fekete szén és kisebb mértékben a lignit termelése.

A kőolajtermelési tervet 2 százalékkal telje-
sítették túl és 21 százalékkal többet termeltek, mint tavaly
az első kilenc hónapban. A villamosenergia termelés 1 száza-
lékkal volt több a tervezettnél.

Kilenc hónap alatt összesen 4,7 milliárd
kilowattóra villamosenergiát fejlesztettek hazánkban, 22
százalékkal többet, mint az elmúlt év azonos időszakában.
A villamoserőművek teljesítőképessége a harmadik negyedév
végén 8 százalékkal volt nagyobb, mint az év elején. Keve-
sebb villanyenergiát kellett importálnunk, mint amennyivel
a terv számolt. Kohászatunk több acélnyersvasat, acélt,
hengereltacélt, timföldet és jóval több hutaaluminiumot
adott, mint 1957 első háromnegyed évében.

/folyt.köv./

/Valamennyi ipari ... 1. folyt.

A gépipar termelése 16 százalékkal növeke-
dett az előző év hasonló időszakához képest. Megváltozott
a gépipari termelés szerkezete. Az átlagosnál nagyobb
ütemben, mintegy 33 százalékkal emelkedett háromnegyed év
alatt a villamosgépipar és 22 százalékkal a műszeripar
termelése. A gépipar termékeiből mintegy 20 százalékkal
többet adták át a külkereskedelemnek, mint egy évvel ezelőtt,
ezen belül fokozódott a komplett gyárberendezések kivitele.

A textilipar napi átlagos termelése 9 százalék-
kal haladta meg a tavalyit. A cipőipar ez év harmadik ne-
gyedében, az egy évvel korábbi időszakhoz képest, nagyobb
mértékben gyártott új modelleket és fokozta az exportra
történő termelést. A Duna Cipőgyár export termelése például
háromszorosra növekedett. Az Élelmezésügyi Minisztérium
iparvállalatai háromnegyed év alatt 5 százalékkal termeltek
többet, mint tavaly januártól szeptember végéig.

Az állami kivitelező építőipar egész évi ter-
vének 70 százalékát valósította meg háromnegyed év alatt,
5 százalékkal többet, mint a múlt év azonos időszakában.

A mezőgazdaság helyzetéről szólva a Statisz-
tikai Hivatal jelentése rámutat, hogy az idei gazdasági év-
ben a kenyérgabona vetésterülete tovább csökkent, mintegy
180.000 holdal volt kisebb a tavalyinál. Ezzel szemben
jelentősen nőtt az árpa és a zab, továbbá az ipari és az
évelő pillangós növények vetésterülete. Lucernát 14 száza-
lékkal, vöröshereót 52 százalékkal nagyobb területen vetet-
tek, mint az előző esztendőben. A mezőgazdasági termelés
alakulását nagymértékben befolyásolta a kedvezőtlen tavaszi
időjárás. A szocialista szektor termésátlagai nagyobbak
voltak, mint az egyéni gazdaságoké.

A mezőgazdaság szeptember 30-ig 365.000 tonna
műtrágyát kapott, 8.000 tonnával többet, mint amennyit ta-
valy egész évben felhasznált. Az egy hold szántóra jutó
műtrágyamennyiség 23 százalékkal volt több, mint tavaly.

13 #folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1958. október 17. 13 óra 30 perc

/Valamennyi ipari ... 2. folyt.

A mezőgazdasági termelőszövetkezetek száma 1958 január 1-től szeptember 30-ig csaknem 300-zal, az itt dolgozó családok száma 15.000-rel, a tagok száma 21.000-rel, szántóterületük pedig 145.000 holddal nőtt. A géppálmások az év elejétől több munkát végeztek, mint az előző év azonos időszakában és egész évi tervüknek 71 százalékát teljesítették.

1958 július 1-én mind a parasztság, mind a központi alap gabonakészlete lényegesen nagyobb volt, mint az elmúlt években hasonló időpontban. A központi alapról az elmúlt gazdasági évben havonta 18 százalékkal kevesebb volt a fogyasztás, mint a korábbi esztendőben, főként azért, mert a kötelezőbeszolgáltatás eltörlése nyomán a parasztság elsősorban saját készleteit fogyasztotta.

Végőssértésből az első háromnegyed évben 27 százalékkal többet vásároltak fel, mint tavaly hasonló idő alatt. A felvásárolt vágómarhák mulya 8 százalékkal volt nagyobb a tavalyinál. A tejfelvásárlás meghaladta a tervezett mennyiséget. Az év eleje óta 510 millió litert vásároltak fel, 37 százalékkal többet, mint 1957 januártól szeptember végéig. A kielégítő tejellátás lehetővé tette, hogy a fogyasztói tej 2.2 százalékos zsírtartalmát először 2.5, majd augusztusban 3 százalékra emelték fel, a vaj különkénti árát pedig 66-ról 56 forintra csökkentették.

Közlekedésünk körülbelül 106 millió tonna árut szállított kilenc hónap alatt, 15 százalékkal többet, mint tavaly az azonos időszakban. A személyszállítás 13 százalékkal növekedett. A vasúti utasforgalom növekedése nagyrészt a féláru utazási kedvezmény kiterjesztésével és a hétfői kirándulónvonatokon utazók számának jelentős növekedésével függ össze. 1958-ban több mint félmillió féláru kedvezményre jogosító igazolványt adott ki a vasut és többször nyújtott utazási kedvezményt különböző vásároknak.

Külkereskedelmünk háromnegyed évi behozatali tervét 100.2, kiviteli tervét 112.9 százalékkal teljesítette. A behozatal 13 százalékkal kevesebb, a kivitel pedig 43 százalékkal több volt, mint a múlt év azonos időszakában. A fontosabb gépipari, könnyű- és élelmiszeripari, valamint egyes

./.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1958. október 17. 13 óra 35 perc

/Valamennyi ipari ... 3. folyt.

mezőgazdasági termékek kivitele jóval nagyobb volt, mint a múlt év azonos időszakában és a legtöbb esetben a tervelőírányt is meghaladta.

Az év első kilenc hónapjában a munkabérek és a személyi jellegű kifizetések összege 9 százalékkal nagyobb volt, mint tavaly háromnegyed év alatt. A kiskereskedelemben körülbelül 40 milliárd forint értékű árut vásárolt az ország lakossága, folyóáron számítva 6 százalékkal többet, mint tavaly ugyanennyi idő alatt. Az áruellátás jobb volt a tavalyinál. Különösen ez év második és harmadik negyedében kellő mennyiségben állt a lakosság rendelkezésére több olyan cikk, mint a mosógép, a motorkerékpár, a jóminőségű gyapjuszövet, a különböző fehérneműanyagok, amelyek korábban hiányoztak. /MTI/

Október eleje óta 600 mázsa halat fogtak a balatoni halászok

1958. október 17.

A Siófoki Halászati Vállalat öt motoroshajója öt nagy hálóval járja a Balaton vizét: elérte csúcspontját az őszi nagyhalászat. A késő őszi viharok zavarták ugyan a halászok munkáját, a halász-szerencse mégsem pártolt el tőlük, naponta 50 mázsa halat fognak ki. Eddig több mint 600 mázsa hal került a hálókba. /MTI/

B 26. kiadás 1958. október 17. 11 óra 10 perc

A Duna-Tisza közli dolgozó parasztnk jómódu élete a belterjes gazdálkodástól, a zöldség és gyümölcs-termesztés fejlesztésétől függ
Mészöly Gyula Kossuth-díjas, a Kiskunság mezőgazdaságának le-
netőségéről

1958. október 17.

Négy éve képviseli az országgyűlésben a kiskunsági dolgozó parasztnkat Mészöly Gyula Kossuth-díjas, a Duna-Tisza közli Mezőgazdasági Kísérleti Intézet igazgatója. Közéleti szereplésének középpontjában a táj mezőgazdaságának fellendítésére irányuló erőfeszítés áll, s munkásságának eredményeiről az év-ről-évre megrendezett kiállításokon az egész megye meggyőződött már. Mint országgyűlési képviselő mináig lelkiismeretesen foglalkozott választói panaszaiival, s ahol csak módja volt, hatékony segítségről gondoskodott. A napokban a Helvéciái Állami Gazdaság munkásai örömteli meggyőződéssel jelölték ismét képviselő-jükké a kiváló tudóst, aki ebből az alkalomból a további tervekről nyilatkozott a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- A mezőgazdaság távlati tervének időszakában az ország zöldségellátó bázisává fejlesztjük a Kiskunságot, - mon-dotta nyilatkozatában Mészöly Gyula. - Sehol az országban nincsenek ilyen jó lehetőségek, mint itt a két nagy folyótól övezett, napsütötte síkságon. Jelenleg 35.000 holdon természetesen intenzív zöldséget, a lehetőségeket azonban, amelyeket az a művelési ág a dolgozó parasztnk anyagi jólétének fokozásában jelenthetne, még korántsem használtuk ki. Még mindig csak mintegy 1.300 holdon öntöznek. A távlati terv szerint a konyhakerti növények, a kül-földön is nagy haszonnal értékesíthető zöldség és fűszelékfélék öntözéses termőterületét 12.000 holdra növeljük. A cél az, hogy a fűszeléken kívül is folyamatosan állassuk a fogyasztókat vitamindus zöldséggel. Ehhez az szükséges, hogy minél korábban, illetve az idény után is termő palánták kerüljenek a köztermesztés-be. Szaporítani kell tehát az előnevelt palánták mennyiségét, amellyel jelenleg csak a kőrtgazdaságok mintegy 12 százalékát tudjuk ellátni. A távlati terv szerint minden esztendőben 20.000 melegágyi eblak alatt kell palántát nevelni, ami annyit jelent, hogy a tervidőszak végére a teljes zöldségtermő területen elő-nevelt palánták kerülnek kiültetésre. Új tervek születtek a zöldségtermesztés korszerű módszereinek elterjesztésére is. Ugy tervezük, hogy a tervidőszak végére 23 százalékkal növekszik majd

/folyt.köv./

B 27. kiadás 1958. október 17. 14 óra 10 perc

/A Duna-Tisza közli...folyt.

a termés hozam és a jelenlegi négy-ötszáz vagonos évi exportszállítványunkat 3.150 vagonra növelhetjük. Emellett bőségesen el tudjuk látni konzerviparunkat, s folyamatosan gondoskodhatunk a belföldi fogyasztók jobb ellátásáról is. Terveink megvalósításához az államtól 225 millió forintos támogatást kapunk.

- A zöldségtermesztés fellendítésének munkájából kivesszi részét a Duna-Tisza közli Mezőgazdasági Kísérleti Intézet is, ahol már most évente 24.000 holdra elegendő nemesített paradicsom vetőmagot természetesen. Ez az ország paradicsomterületeinek háromnegyed részére elegendő. A hároméves terv végére a paradicsomtermesztőket már korlátlan mértékben elláthatjuk nemes paradicsommaggal. Megkezdjük a minden eddiginél korábban érő, nemrég nemesített paradicsomfajtánk köztermesztését és az alföldi hőmektelajokra leginkább alkalmas, korán termő, szintén ujnemesítésű burgonyafajta vetőmagjának elszaporítását.

- A nagy hasznú, intenzív kulturnövények termesztésének fellendítése, egyik forrása a Duna-Tisza közli dolgozó parasztnk jómódu életének. Ez a megfontolás vezérelt tudományos munkássá-gomban és közéleti szereplésomban egyaránt és ezt a törekvést képviseltem az újra megválasztásra kerülő országgyűlés tagjaként - fejezte be nyilatkozatát Mészöly Gyula. /MTI/

-o-o-o-

Szovjet pedagógusok Miskolcon

1958. október 17.

A hazánkban tartózkodó szovjet pedagógus-küldöttek két napot töltöttek Miskolcon és Borsod megyében. A vendégek tanulmányozták a miskolci tanács művelődési osztályának munkáját, majd felkeresték a Hun József utcai általános iskolát és a Földes Ferenc gimnáziumot. Kirándultak Lillafüredre és Tokajba is. /MTI/

-o-o-o-

14-

B 28. kiadás 1953. október 17. 14 óra 25 perc

Munkásvédelmi és műszaki filmek bemutatója

1953. október 17.

A Nehézipari Minisztérium és a Vegyipari Dolgozók Szakszervezete pénteken a Duna Filmszínházban bemutatót tartott munkásvédelmi és műszaki filmekből. A vetítésen megjelent Czottner Sándor nehézipari miniszter, Gál László, a Vegyipari Dolgozók Szakszervezetének főtájkára, a Nehézipari Minisztérium számos vezető munkatársa. Ott voltak a Vegyipari Dolgozók Szakszervezetének országos munkásvédelmi konferenciáján résztvevő küldöttek, a vegyipari üzemek, a kőolajipari vállalatok és más üzemek képviselői.

Gál Lászlónak, a Vegyipari Dolgozók Szakszervezete főtájkárának bevezető szavai után a nehézipari üzemek életéről készített híradót vetítették és bemutatott három rövidfilmet. Ezeket a Nehézipari Minisztérium filmszolgálatának megrendelésére a Budapest Filmstudio munkatársai készítették. A három rövidfilm közül az Áramszünet című ötletesen mutatja be, hogy a villamosenergiaipar mérnökei, munkásai milyen akadályokkal küzdenek meg és milyen erőfeszítéseket tesznek az áramszünetet okozó hiba megjavítására. A másik kisfilm a PVC ipari felhasználásáról szól, a harmadik pedig, a Játék az élettal című megrázó módon mutatja be a munkásvédelmi előírások elhanyagolásának sokszor tragikus következményeit.

A vetítés után a közönség megvitatta a bemutatott filmeket. Elmondották, hogy ezek a filmek művészi színvonalon szólnak az emberekhez, a szolgálják a munkásvédelmet. A következő hetekben és hónapokban a nehézipari üzemekben országsszerte vetítik ezeket a filmeket. /MTI/

-o-o-o-

14.17

B 29. kiadás

1953. október 17.

14 óra 10 perc

Többéves szünet után ismét exportálják a beregi és a szatmári aprómagvakat

1953. október 17.

A szatmári és beregi termelészövetkezetek, egyénileg dolgozó parasztok az idén ismét intenzíven foglalkoztak a korábbi években elhanyagolt aprómagtermesztéssel. A tiszaháti és a szamosvári lópokon csaknem háromezer holdon fogtak magot lucarnából, vörösherből és a szatmári sarkerepből. A dolgozó parasztok különböző szakértelemmel kezelték a pillangósnavényeket és így az észály ellenére is jó termést takarítottak be. A beregi részen a sivar egyazon is elérték a 2.5 mázsa átlagot, míg a szatmári lópokon a fészre, a szamos, a Tur ártereiben többnyire 3.5 mázsa termést esőpoltak egy-egy holdról.

Szabolcs megye földművelésszövetkezetei és a Magtarmeltő Vállalat megkezdte a felvásárlást is. Eddig mintegy 65 vagon lucarna és vörösherb-magot gyűjtöttek be, csaknem kétszer annyit, mint az elmúlt években. Így több évi szünet után ismét lehetőség nyílik a kiváló minőségű beregi és szatmári aprómagvak exportjára. /MTI/

-o-o-o-

Megnyit Makrisz Zizi festőművész kiállítása kínáról

1953. október 17.

A Kulturális Kapcsolatok Intézete és a Műcsarnok a MTI kiállítási tervében területet rendezett Makrisz Zizi festőművész kínai tárgy képeiből. A kiállítás pénteki megnyitóján résztvett Mikus Sándor, a Magyar Népművészek és Iparművészek Szövetségének elnöke, és a magyar művészeti élet számos más képviselője. Ott volt Ho De-cin, a kínai Népköztársaság budapesti nagykövete, valamint a diplomáciai testület több tagja. Rózsa Irénnek, a Kulturális Kapcsolatok Intézete főtájkárának bevezető szavai után, Aradi Móra, a Művelődésügyi Minisztérium képzőművészeti osztályának vezetője mondott megnyitó beszédet.

Makrisz Zizi festőművész két évvel ezelőtt járt a kínai Népköztársaságban; a most bemutatott mintegy ötven alkotás utjának gazdag élményeit tükrözi. Megörökítette a kínai rizsföldeken dolgozó parasztembereket, a Jangce folyón készülő hid építéit, a fittel lányokat és az idős embereket. A képek megmutatják: alkotójuk arra törekedett, hogy híven visszaadja a kínai népi, a kínai nép életének hangulatát. /MTI/

-o-o-o-

14.17

B 30. kiadás 1958. október 17. 14 óra 45 perc

MTI Foto 1958. október 17-i képanyaga:

1958. október 17.

Uj szovjet gépeket kapott a Különleges Csavarárugyár
Uj bányagépek bemutatója
Összeállítás közlekedésünk fejlődéséről
Október 18-án nyílik a Partizánok a szabadságért kiállítás
A Kereskedelmi Minőségi Ellenőrzési Intézet munkájáról
Szociális intézmények a XIII. kerületben
Százhusztagu orvosküldöttség utazott a Szovjetunióba
Megalakult a katolikus papok Komárom megyei békebizottsága
Látogatás a Magyar Tudományos Akadémia Allatgyógyászati
Kutató Intézetében
Exportra is készít gyufát a Gyufaipari Vállalat
Az Irodalmi Színpad új műsora: Álarcos komédiák
Látogatás a híres Látatonendrői csipkeverő asszonyoknál
Képek a Posta Muzeumból
Őszi és téli ruhamodellek a Május 1. Ruhagyárban
Uj játékbolt nyílt a József körút 30. szám alatt
Képek a televízió új műsorából: Medvetánc, József Attila est
Városligeti műjéppálya építése

Külföldi képek:

Kína: Kézművesüzemek gyárrá változnak
Uj autómobil típus
Kiváló Rizstermés

Algéria: Algériai szabadságharcosok

Lengyelország: Lengyel-nyugatnémet atlétikai viadal
A lengyel néphadsereg megalapításának 15.
évfordulója

Anglia: Öttusa világbajnokság
Szépségkirálynőválasztás

Svédország: A trónörökös külföldi diplomatákat fogadott
Uj stockholmi autogarázs

Franciaország: A Choisy-le-Roi-i büntény tárgyalása
Női főhősneműdivat

Olaszország: A pápa temetése
A római állatkert fiatal oroszlánjai

/MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E I

B 31. kiadás 1958. október 17. 15 óra 20 perc

Televízióerősítőt építenek a soproni Károly kilátónál

1958. október 17.

Hazánkban a vidéki városok közül Sopron lakói rendelkeznek a legtöbb televíziós készülékkel, mert az országban ezen a részen jól lehet venni a pozsonyi és a bécsi televíziós adásokat. A budapesti adások azonban egyelőre csak a város magasabb pontjain foghatóak, ezért a MTESZ soproni csoportja elhatározta, hogy a Károly kilátónál televízióerősítőt rendez be. Tervüket megvitatták a MTESZ pécsi csoportjával, amely társadalmi munkával hasonló erősítőállomást épített a Mecsekben. A soproniak vállalkoztak arra, hogy a terveket ingyen elkészítik. A kezdeményezést kedvezően fogadta a soproni városi tanács és a postaigazgatóság. /MTI/

--

Termelési tanácskozás a választási versenyről hetezer komlói bányász részvételével

1958. október 17.

A komlói bányákban pünteken termelési tanácskozásokat tartottak, amelyeken hetezer bányász a választási versenyről tárgyalt. Az előadók elmondották, hogy a tröszt az év eleje óta több mint harmincezer tonna szenet adott terven felül, a szén futóértéke a tervezettnél jobb, a feltárási munkáknál tizenhét százalékos termelési növekedést értek el a harmadik negyedévben. A komlói bányászok nyereségrészesedési számájára eddig több mint hatmillió forintot jegyeztek fel, ezt az összeget az év végéig tizenhárommillióra akarják növelni.

A Kossuth-bányán októberben bányatűz miatt visszacsökkent a termelés, jelenleg százhatvan vagon az elmaradás. A tüzet elszigetelték, s most igyekeznek pótolni az elmaradást. A tűz által elvesztett fejtések helyettesítésére már megnyitottak három új fejtést, a napokban pedig egy újabb negyven méteres frontfejtést adnak át. Széntermelő munkahelyekben most már nincs hiány, s Kossuth-bánya 35-40 vagon szenet ad naponta.

A tanácskozáson számos brigád felajánlotta, hogy a választási versenyben túlteljesíti tervét, s ezzel segíti csökkenteni a bányatűz okozta tartozást. Kovács László csapata Nagy János brigádját hívta párosversenyre, s más hasonló versenykiírások egész sora is elhangzott.

A III-es akción, továbbá a Béta és az Anna akción úgy határoztak a dolgozók, hogy tervüket túlteljesítik. /MTI/

--

B 32. kiadás 1958. október 17. 1 óra 35 perc

Szombaton nyílik a Partizánok a szabadságért kiállítása

1958. október 17.

Szombaton délelben Fehér Lajos, az MSZMP politikai Bizottságának tagja nyitotta meg ünnepélyesen a Partizánok a szabadságért kiállítását a Magyar Partizán Szövetség Szabadság téri székházában.

A kiállításról pénteken délelőtt Szántó Rezső a Partizán Szövetség elnökségének tagja tájékoztatta a sajtó képviselőit. Mint elmondotta, a felszabadulás óta első ízben mutatják be átfogóan azt a hősiesség harcot, amelyet népünk legjobb fiai négy évtizeden át folytattak hazánkban és a világ számos országában a szabadságért, a szocializmus győzelméért.

A kiállításnak fő célja ezért, hogy megmutassa: népünk harca a felszabadulásért mindig a leghatalmasabb összefüggött a nemzetközi szabadságmozgalomokkal, a munkásosztálynak, a haladó emberiségnek a kapitalizmus, a fasiszmus ellen vívott küzdelmével.

A látogatók elé gazdag dokumentumanyag tárul, amely térképeken, fényképeken, tárgyi emlékeken mutatja be ezeket a küzdelmeket: mintegy 100.000 volt magyar hadifogly harca a szovjet hatalom győzelméért, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom és a polgárháború idején; az 1919-es Tanácsköztársaság Vörös Hadseregének győzelmes harcát; a két világháború közötti hazai és külföldi antifasiszta partizánmozgalmat; az 1936-39-es spanyolországi polgárháborút; a második világháború időszakának ellenállási mozgalmait; a Szovjet Hadseregnek Magyarország felszabadításáért vívott harcát.

A kiállítás megrázó képet nyújt a fasiszták rémtetteiről és az 1956 októberi magyarországi ellenforradalmi eseményekről. Anyaga november 18-ig naponta 10-19 óra között tekinthető meg V., Szabadság tér 16 szám alatt. A kiállítás színhelyén alkalmi postahivatal is működik, amely különleges bélyegzővel látja el az ott feladott küldeményeket.

A későbbiekben a dokumentumokat három vándorkiállításán mutatják be az ország nagyobb városaiban. /MTI/

11 26

B 33. kiadás 1958. október 17. 1 óra 35 perc

Tiltakozó gyűlésekkel és aláírási kéréssekkel kezdődött Tatabányán a nemzetközi akció- és szolidaritási hét

1958. október 17.

A Szakszervezeti Világszövetség felhívására rendezett nemzetközi akció- és szolidaritási hét alkalmából Tatabányán tiltakozó gyűléseket tartottak. Harom bányász üzem dolgozói tiltakoztak az imperialista hatalmak atom- és hidrogénfegyverkezési kísérletei ellen. A VIII-as aknában mintegy 400 bányász írta alá a tiltakozó ívet, amelyen többek között az áll: "Tiltakozunk a nukleáris fegyverekkel végzett kísérletek ellen és követeljük, hogy az imperialista nagyhatalmak fogadják el a Szovjetunió javaslatait a kísérletek megszüntetésére." A XI. és a XII/a akna dolgozóinak aláírása fölött a követelést olvasható: "Mélységesen elítéljük az imperialisták távolkeleti agressziós kísérleteit és támogatjuk a kínai Népköztársaság igaz harcát". A VI-os akna dolgozói - továbbítás végett - tiltakozó terviratot küldtek a Bányászati Dolgozók Szakszervezetének. A bányászvárosban mintegy 1.500-an írták alá a két követelést ívet. /MTI/

-o-o-o-

Tiznapos csehszlovákiai vendégszerelésre indult a szegedi Orvostudományi Egyetem művészeti csoportja

1958. október 17.

A szegedi Orvostudományi Egyetem 30 tagú művészeti csoportja pénteken tiznapos vendégszerelésre utazott a Csehszlovák Köztársaságba. Műsorukat Pozsonyban, Skalícán, Szenyicán, Érsekújváron és Komáromban mutatják be. /MTI/

-o-o-o-

Versenyverszédést kötötték a sztylinvárosi és a székesfehérvári építők

1958. október 17.

A sztylinvárosi meglátogató és a székesfehérvári alumíniumipari építési versenyverszédést kötötték november 7-é és a választások tiznapotára. A versenyt a termelékenység, a munkafegyver és a minőség alakulása dönti el. Az előségi elnyerésnek az is fontos feltétele, hogy az építési feladatokat határidőre elvégzzék. A versenytársak szakmai tapasztalatukat is kieserélik egymással. /MTI/

-o-o-o-

11

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1958. október 17. 15 óra 45 perc

A fővárosban újabb termálforrásokat csak a meglevők kárára lehetne feltárni - Felhasználatlanul nem folyik el Budapesten termálvíz - A szakemberek véleménye: a gyógyforrásokat csak gyógyászati és fürdési célokra juttassák

1958. október 17.

Hónapok óta foglalkoztatja a közvéleményt, különösen pedig egyes városnegyedek lakóit a termálvizek felhasználásával kapcsolatos probléma. Akadtak már olyan vélemények is, amelyek azt szorgalmazták, hogy az új lakónegyedekbe vezessék be a termálvizeket, sőt esetleg fűtési célokra is használják fel. Mások azt tették szóvá, hogy felhasználatlanul folynak el Budapesten termálvizek.

Legutóbb ismert szakemberek megvizsgálták ezt a kérdést, s igyekeztek határozott állásfoglalást kialakítani a következő kérdésekben: Lehet-e új termálkutakat feltárni vagy sem, a meglevő termálkincsrel hogyan gazdálkodjunk: gyógyászati és fürdési célokra, vagy pedig mint energiahordozót használjuk, végül pedig közfürdőkben valóban közkincs legyen, vagy egyes lakótömbök élvezhessék. Ezekre a kérdésekre annál is inkább választ kellett adni, mert a közvéleményben az a hit terjedt el, hogy korlátlan termálvízkinccsel rendelkezünk.

A szakemberek megállapítása szerint - akik hosszú idők óta folytatnak vizsgálatokat és méréseket - az összes budapesti termálforrás közt kölcsönhatások mutatkoznak. A sósfürdőforrástól egészen a Császár- és Lukács-forrás komplexumig egy-egy forrás megsziváttatása a többi forrásnál érezteti hatását. Hasonló összefüggés mutatható ki a Császár- és Lukács-fürdő forrásai, a margitszigeti és a Dagály-fürdői források között. Ugyancsak megállapították, éppen a források közötti kölcsönhatások következményeként, hogy újabb kutak nyitása már csak a többi kárára lehetséges. A jelenlegi termálvíz-használat túlzott, mert a víznek a föld mélyén nincs ideje a megfelelő hőfokot és ásványanyagokat felvenni. A forróvizekhez túlsok karsztvíz keveredik és a fokozott víznyerés következtében az utóbbi években csökkent a források hőfoka és eltolódások jelentkeznek a

/folyt.köv./

./.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás 1958. október 17. 15 óra 45 perc

/A fővárosban újabb ... folyt./

víz minőségében. Azok, akik azt hirdették, hogy a termálvizeket szinte korlátlanul lehet kiaknázni, tévedtek. A túlzott igénybevétel a forrásvizek tulajdonságainak rovására ment.

Nem felel meg a tényeknek az sem, hogy pazarolják Budán és Pesten a termálvizet. Az igazság - miként ezt ismert szakemberek rögzítették -, hogy nincsenek olyan vizek, amelyek felhasználatlanul folynak a Dunába. Sőt előfordul, ha a Duna vízállása két méter alá süllyed, a termál-fürdőknél is vízhiány jelentkezik, s ezt a körülményt újabb fürdők létesítésénél figyelembe kell venni. Azt is hangsúlyozták a szakemberek, hogy a legsürgősebben ki kell alakítani a gyógyforrások védőterületét, amelyen belül sem fúrni, sem kutatni nem lehet, ahol nem szabad megbolygatni a termálvizek elhelyezkedését.

A szakemberek azt javasolták a fővárosi tanácsnak és más illetékes szerveknek, hogy mint energiahordozót, a termálvizeket ezután ne vegyék tekintetbe és a gyógyforrások valóban csak gyógyászati és fürdési célokra szolgáljanak.

Az érdekes állásfoglalás után minden valószínűség szerint a fővárosi tanács foglalkozik majd a termálvizek helyes hasznosításának problémájával és kidolgozzák azokat a határozatokat, melyek segítségével meg lehet menteni további évtizedekre Budapest legértékesebb természeti kincsét, a termálvizeket. /MTI/

Megkezdődött a halászlé idény a Szegei Konzervgyárban

1958. október 17.

A Szegei Konzervgyárban pénteken hozzáfogtak a halászlé készítéséhez. A fehértói és a tiszai halászlé bőséges zsákmányából naponta több mázsa pontyot, harcsát, kecsegét dolgoznak fel izletes paprikás szegei halászlének. A halat olyan magas hőfokon főzik, hogy a szállakák teljesen eltűnnek belőle. A belkereskedelem kétszáz ezer doboz szegei halászlé konzervet rendelt a gyártól. /MTI/

B 36. kiadás 1953. október 17. 16 óra 05 perc

Elutazott a magyar orvosküldöttség a moszkvai magyar-szovjet orvosi napokra

1953. október 17.

Oktober 20-23-án először rendezik meg Moszkvában a magyar-szovjet orvosi napokat, amelyeken magyar orvostudományt ötvöztetett küldöttség képviseli. A küldöttség vezetője dr. Babits Antal akadémikus, tagjai: dr. Gogosi-Kiss Pál, dr. Gömöri Pál, Kerpel-Frónius Ödön akadémikusok és dr. Kulín László egyetemi tanár. A magyar orvosküldöttség pénteken utazott el a szovjet fővárosba. A küldöttséget a Nyugati pályaudvaron a Magyar Tudományos Akadémia, a külügyminisztérium, az Egészségügyi Minisztérium, a Magyar-Szovjet Baráti Társaság és az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezetének képviselői búcsúztatták.

Ugyanazzal a vonattal indult Moszkvába az a 120 főnyi orvos-turista csoport, amely kétnapos szovjetunióbeli tartózkodás előtt szintén résztvesz a magyar-szovjet orvosi napokon.

Dr. Babits Antal akadémikus, a küldöttség vezetője, indulás előtt a következőket mondta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Az idén első alkalommal rendezik meg nálunk már hagyományos magyar-szovjet orvosi napokhoz hasonlóan a Szovjetunióban is a magyar-szovjet orvosi napokat. A küldöttség tagjai közül dr. Gogosi-Kiss Pál, dr. Gömöri Pál és jómagam már többször jártunk a Szovjetunióban. Most is nagy várakozással tekintünk utunk eredményei elé. Ezt a várakozást az indokolja, hogy a négynapos moszkvai tudományos ülésnek fontos és érdekes problémát, a csöcsomóskori szervdést és gyógyítást tárgyalja. Mind a szovjet, mind a magyar részről előhangzó előadások ezt a kérdést igyekeznek megvilágítani - az előadók szakmájának megfelelően - a vese, az anyagcsere és az idegrendszer szempontjából. Mivel mind a szovjet, mind a magyar orvostudomány éppen ezekben a kérdésekben igen fejlett és eddig is számottevő eredményeket ért el, rendkívül tanulmányos és gyümölcsöző lesz az a tudományos tapasztalatcsere.

/annak
/folyt.köv./

B 37. kiadás 1953. október 17. 16 óra 10 perc

Elutazott a magyar...folyt.

- Moszkván kívül Leningrádban és Tbilisziben is a magyar-szovjet orvosi napokhoz hasonló tudományos konferencián veszünk részt és számos egészségügyi intézményt, kutatóintézetet látogatunk meg.

- A Magyar-Szovjet Baráti Társaság ebből az alkalomból lehetővé tette nagyobb létszámú orvos-turistacsoport látogatását a Szovjetunióban. A magyar orvosok nagy érdeklődéssel fogadták ezt a lehetőséget. A 120 főnyi csoport tagjainak fele gyermekorvos és belgyógyász.

- Szovjet kollégáink nagy szeretettel és érdeklődéssel várják látogatásunkat, amit az ezt megelőző élnék levelezés is bizonyít. Mint mondtam, a küldöttség tagjai közül többen már mint ismerősök utazunk ki, számos barátunk van a Szovjetunióban. Nagyjelentőségűnek tartom, hogy a magyar orvosok népes csoportja utazik ki ez alkalommal és teremti kapcsolatot a szovjet orvosokkal. Ezek a kapcsolatok is tovább erősítik a két nép barátságát és együttműködését. /MTI/

-o-o-o-

Oktober 18-19-én rendezik a magyar városok béketalálkozóját

1953. október 17.

A Hazafront Népfrent budapesti békebizottságának meghívására október 18-án a Parlament vadásztarmében kétnapos tanácskozássra gyűlnek össze a magyar városok és a budapesti kerületek békemozgalmi küldöttjei, hogy egyrészt esatlakozzanak az európai munkásság által meghirdetett nemzetközi szolidaritási héthez, másrészt megvitassák a jelenlegi kül- és belpolitikai helyzetben a városi békemunka feladatait és továbbfejlesztésének lehetőségeit. A találkozáson a vidéki városok 120, a budapesti kerületek 108 küldöttel képviseltetik magukat, ezenkívül 80 meghívott vendég lesz jelen. Résztvesz és felszólal Lazaro Pena, a Szakszervezeti Világszövetség elnöke és Vide Svenson, a svéd béketanács titkára. A küldöttek között lesznek a népfrent- és a békemozgalmak vezetői, a városi társadalom különböző rétegeinek képviselői, munkások, bányászok, értelmiségiek, háziasszonyok, nyugdíjasok.

/folyt.köv./

B 38. kiadás 1958. október 17. 10 óra 15 perc

/Október 13-19-én... folyt./

Szombaton délelőtt a vidéki küldöttek meglátogatnak több budapesti nagyüzemet és intézményt.

A szombaton délután 2 órakor a Parlament vadásztermében kezdődő tanácskozáson dr. Posta László, a Budapesti Békebizottság elnöke tart beszámolót, majd Terényi László, a Nyomdász Szakszervezet főtitkára, a Budapesti Békebizottság alelnöke, dr. Horváth Richárd, a budapesti katolikus papok békebizottságának elnöke és Pál Lénárd, a Központi Fizikai Kutató Intézet igazgatóhelyettese, valamint Vide Svenson, a svéd béketanács titkára szólal fel.

Ezután a tanácskozás három munkacsoportban megvitatta az üzemi, a területi és a kisipari szervezetekben végzendő békemunka irányelveit. A munkacsoportok vasárnap délelőtt tanácskoznak és a déli órákban terjesztik jelentéseiket a teljes ülés elé. Ezen az ülésen felszólal Lazaro Pena, a Szakszervezeti Világszövetség alelnöke is.

A teljes ülés a beszámoló alapján megvitatta, mit tennének a magyar városok a világ nagyvárosaival együtt a békéért és a tárgyban felhívást intéz Európa nagyvárosaival. A felhívás abból az alapgondolatból indul ki, hogy egy esetleges atomháború a nagyvárosokat sújtaná legjobban, ezért a városi békeharcosoknak fokozott feladatok vannak a béke védelmében.

Dr. Posta László, a találkozó előadója a következőket mondotta a Magyar Tájékoztató Iroda munkatársának:

- A vitaindító beszédben a nemzetközi helyzet jellemző eseményeinek összefüggéseire, a béke és a szocializmus ügyének kapcsolataira, valamint a budapesti békemozgalom tevékenységére és eredményeire mutatok rá ezzel a céllal, hogy a magyar városok békeküldötteinek eszlekvő együttműködésével vitassuk meg a magyar békemozgalom legfontosabb kérdéseit, egyesült erővel legyünk urak a még meglévő nehézségeken és a béke érdekében hozzájáruljunk a magyar nemzeti egység megszilárdításához. A konferenciának tehát információs, tapasztalatcserés, munkaértekezlet jellege is van. Ennek megfelelően egyes mozzanatait inkább alkotó, mint reprezentatív jellegűek. /MTI/

-o-o-o-

16

B 39. kiadás 1958. október 17. óra 15 perc

A MÁV eddig már 24. 873 vagon cukorrépat szállított a gyárakba - az üzemekkel közvetlenül tárgyalnak a vasárnapi rakodásról

1958. október 17.

A MÁV-nak ezekben a hetekben igen nagy feladatokat kell megoldania. Most bonyolódik le a mezőgazdaságban a szállítások zöme, ugyanakkor az ipar is hatalmas szállítási tételekkel jelentkezik.

A mezőgazdasági termékek közül a MÁV eddig már 24.873 vagon cukorrépat juttatott a feladóhelyekről a gyárakba. Jelenleg a napi szállítás 1.100-1.200 vagon között mozog, bár az országos esőzések nehezítik a berakodást. Egyébként a cukorgyárak is kérték, hogy lassabb ütemben juttassa a MÁV a gyárba a répat, mert a magas cukortartalom miatt a feldolgozás lassabban halad. Naponta 100-150 vagon burgonyát is feladnak már. A mezőgazdasági termékek szállításához a vasut mindenkor elegendő kocsi bocsát rendelkezésre, hasonlóképpen kielégíti a kocsigényt az élőrakományok - vágómarha, sertések - szállításánál is.

Nehézkesen haladt a kő- és kavics szállítás. Tekintve, hogy a kavicsot téli időben nehéz vagonokba rakni, a MÁV most őszi időben nagyobb mennyiségben kívánja szállítani rendeltetési helyére.

Sok gondot okoz, hogy az üzemek még mindig nem rakodnak hét végén és vasárnaponként. A teherfuvarozás irányítói éppen ezért most az érdekelt üzemekkel a helyszínen tárgyalnak erről, s igyekeznek megnyugtató megoldást találni. /MTI/

Hazaérkezett a Szovjetunióból a silókukorica termesztő szakemberek küldöttsége

1958. október 17.

A szovjet kormány meghívására a Szovsenkó-féle silókukorica termesztésben kiváló eredményt elért termelőszövetkezeti elnökök, gépállomási és tanácsadói vezetői tíz napra a Szovjetunióba látogattak, ahol a legjobb silókukorica termesztési módszereket tanulmányozták. A szakemberek küldöttsége pénteken délután hazaérkezett. /MTI/

B 40. kiadás 1958. október 17. 16 óra 45 perc

Türelmetlenül várom majd a percet, amikor ismét visszatérhetek Magyarországra - Huszein Favzi államtitkár bucsunyilatkozata

1958. október 17.

Huszein Favzi, az Egyesült Arab Köztársaság orientációsügyi minisztériumának államtitkára és az ottani Bartók-bizottság elnöke csaknem két hetet töltött hazánkban. Elutazása előtt a Duna szállóban fogadta a Magyar Távirati Iroda munkatársát, ismertette magyarországi tapasztalatait és beszélt a két ország kulturális kapcsolatairól.

- Elsősorban a zene vonz engem Magyarországra - mondotta. - 1956-ban már jártam az Önök hazájában, s most örömmel tapasztaltam, hogy helyreállt a rend, nagy a fellendülés, s mindent megtesznek a még boldogabb élet megteremtésére, az életszínvonal emelésére. Két évvel ezelőtt, az akkori Bartók-fesztivál idején Budapesten kívül csak Esztergomban és Tihanyban jártam, most viszont a Dunántúl jórészen: a Balaton partján, Veszprémben, Zircen, Sztálinvárosban, Komlón, Szekszárdon, Pécsen. Az ipari központokban alkalom volt mindent megtekinteni: Sztálinvárosban például örömmel láttam, milyen kiegyensúlyozott az ipari munka és a kulturális élet. Gyönyörködtem a sok szép vidékben, téjakkal, falvakkal, emberekkel ismerkedtem meg.

- Sajnos késve érkeztem a Bartók-fesztiválra, de a külföldi vendégekkel még tudtam beszélgetni, s nagy megtisztetésnek tartom, hogy Kodály mestert otthonában felkereshettem és másfél óráig beszélgethettem vele. Természetesen elmentem az Operába, végighallgattam több hangversenyt, s különösen nagy élményt jelentett a záróconcert, amelyen Rihter játszott és Ferencsik vezényelt. Ugy érzem, hogy a magyarok egyre inkább megértik és szeretik Bartók muzsikáját, és hogy a külföld mennyire méltányolja a nagy magyar zeneszerző alkotásait, arra jellemző példaként elmondom, hogy a Rózsavölgyi-üzletben Bartók-kottákat kerestem, de a készlet éppen kifogyott: a vendégek, s Roberto Benzi, minden fellelhető kottát magukkal vittek. Persze, magyar barátaim gondoskodtak arról, hogy ne menjek haza üres kézzel.

- Bartókkal nagyon szeretném megismertetni népeimet, bár ez igen nehéz feladat: az arab népzene távol áll az európaiétól. Nálunk Haydn-nal, Beethovennel, Brahms-szal kell kezdeni az európai írtalomban vett zenei nevelést, s nem - mondjuk - a népzenevel. Nemrég járt nálunk Hernádi Lajos, s a cseh-szlovák Jánáček vonósnyégyes és Bartók ünnepséget rendeztünk.

/folyt. köv./

/ Sztravinszkij

B 41. kiadás 1958. október 17. 16 óra 45 perc

Türelmetlenül várom... folyt.

Külföldi és hazai zenekarok mindig játszanak Bartók-műveket. A népzene, s ezenbelül Bartók népzenei gyűjtőmunkájának tanulmányozására intézetet kívánunk felállítani. Visszatérésem után a lapokban ismertetem magyarországi utamat - ime, néhány példa arra, miként kívánjuk elkezdni hazánkban Bartók Béla életművének ismertetését. - A két ország kulturális kapcsolatait egyezmény és évi munkaterv szabályozzák. A jövő évi terv már kész, s erről is tárgyaltam Dénes Leóval, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének alelnökével. Tudósok, egyetemi hallgatók, művészek látogatnak el egymás hazájába, s nálunk már többen tanulják is a magyar nyelvet. Jövőre egyiptomi filmfesztivál lesz Magyarországon, nálunk pedig magyar filmfesztivál. Rövidesen megjelenik magyar nyelven egy író honfitársam könyve, s ez alkalomból őt is meghívták Magyarországra. Régészek jönnek majd hozzánk, hogy tanulmányozzák a fáraók korának művészetét, az izlán és a kopt-kereszténység műalkotásait. Ezuton is szeretném üdvözölni és köszönteni Germanus professzort, a világ egyik legjobb orientalistáját. Két éve megajándékozott újabb arab-nyelvi könyvével, amely gyönyörű panorámát nyújt a magyar irodalomról, Petőfiről, József Attiláról. Engem nagyon érdekel minden, ami Magyarországgal kapcsolatos. Ismerem egy kicsit történelmüket is. Összeköti a két népet a mult egy közös vonása: Egyiptomot 1517-ben, Magyarországot, ha jól emlékszem, 1526-ban Mohácsnál kezdte igába hajtani ugyanaz a török szultán, csak hogy nálunk az első világháborúig tartott a megszállás, akkor pedig az angolok váltották fel őket. Most már megszületett minakét elnyomástól.

Bucsuzóul egész szívemmel köszöntöm a magyar népet, az egész demokratikus Magyarországot. Türelmetlenül várom majd a percet, amikor ismét visszatérhetek Magyarországra - mondotta befejezősül Huszein Favzi államtitkár. /MTI/

Hidegkonyha és cukrászati bemutató nyílt a Kékes útteremben

1958. október 17.

A VI. kerületi Vendéglátóipari Vállalat a Kékes útteremben hidegkonyhai és cukrászati bemutatót rendezett. Mintegy húszféle ételkülönlegesség várja a szépen feldíszített útteremben a látogatókat. A pénteken megnyílt kiállítást a közönség vasárnapig tekintheti meg. A bemutatót konyhai remek megvárosíthatók. /MTI/

B 40. kiadás 1958. október 17. 16 óra 15 perc

Türelmetlenül várom majd a percet, amikor ismét visszatérhetek Magyarországra - Huszein Favzi államtitkár bucsunyilatkozata

1958. október 17.

Huszein Favzi, az Egyesült Arab Köztársaság orientációsügyi minisztériumának államtitkára és az ottani Bartók-bizottság elnöke csaknem két hetet töltött hazánkban. Elutazása előtt a Duna szállóban fogadta a Magyar Távirati Iroda munkatársát, ismertette magyarországi tapasztalatait és beszélt a két ország kulturális kapcsolatairól.

- Elsősorban a zene vonz engem Magyarországra - mondotta. - 1956-ban már jártam az Önök hazájában, s most örömmel tapasztaltam, hogy helyreállt a rend, nagy a fellendülés, s mindent megtesznek a még boldogabb élet megteremtésére, az életszínvonal emelésére. Két évvel ezelőtt, az akkori Bartók-fesztivál idején Budapesten kívül csak Esztergomban és Tihanyban jártam, most viszont a Funántul jórészen: a Balaton partján, Veszprőmben, Zircen, Sztálinvárosban, Komlón, Szekszárdon, Pécsen. Az ipari központokban alkalmas volt mindent megtekinteni: Sztálinvárosban például örömmel láttam, milyen kiegyensúlyozott az ipari munka és a kulturális élet. Gyönyörködtem a sok szép vidékben, tájakkal, falvakkal, emberekkel ismerkedtem meg.

- Sajnos késve érkeztem a Bartók-fesztiválra, de a külföldi vendégekkel még tudtam beszélgetni, s nagy megtisztetésnek tartom, hogy Kodály mestert otthonában felkereshettem és másfél óráig beszélgethettem vele. Természetesen elmentem az Operába, végighallgattam több hangversenyt, s különösen nagy élményt jelentett a zárókoncert, amelyen Rihter játszott és Ferencsik vezényelt. Ugy érzem, hogy a magyarok egyre inkább megértik és szeretik Bartók muzsikáját. És hogy a külföld mennyire méltányolja a nagy magyar zeneszerző alkotásait, arra jellemző példaként elmondom, hogy a Rózsavölgyi-üzletben Bartók-kottákat kerestem, de a készlet éppen kifogyott: a vendégek, s Roberto Benzi, minden fellelhető kottát magukkal vittek. Persze, magyar barátaim gondoskodtak arról, hogy ne menjek haza üres kézzel.

- Bartókkal nagyon szeretném megismertetni népeimet, bár ez igen nehéz feladat: az arab népzene távol áll az európaítól. Nálunk Haydn-nal, Beethovennel, Brahms-szal kell kezdeni az európai írtalomban vett zenei nevelést, s nem - mondjuk - a szlovák Janáček vonósnégyes és Bartók ünnepséget rendeztünk.

/ Sztravinszkij

/ folytatás köv. /

B 41. kiadás 1958. október 17.

16 óra 15 perc

Türelmetlenül várom... folytatás

Külföldi és hazai zenekerok mindig játszanak Bartók-műveket. A népzene, s ezenbelül Bartók népzenei gyűjtőmunkájának tanulmányozására intézetet kívánunk felállítani. Visszatérésem után a lapokban ismertetem magyarországi utamat - ime, néhány példa arra, miként kívánjuk elkezdni hazánkban Bartók Béla életművének ismertetését. - A két ország kulturális kapcsolatait egyezmény és évi munkaterv szabályozzák. A jövő évi terv már kész, s erről is tárgyaltam Dénes Leóval, a jövő évi terv már kész, Intézetének alelnökével. Tudósok, egyetemi hallgatók, művészek látogatnak el egymás hazájába, s nálunk már többen tanulják is a magyar nyelvet. Jövőre egyiptomi filmfesztivál lesz Magyarországon, nálunk pedig magyar filmfesztivál. Rövidesen megjelenik magyar nyelven egy író honfitársam könyve, s ez alkalomból őt is meghívták Magyarországra. Régészek jönnek majd hozzánk, hogy tanulmányozzák a fáraók korának művészetét, az izlám és a kopt-kereszténység műalkotásait. Ezton is szeretném üdvözlölni és köszönteni Germanus professzort, a világ egyik legjobb orientalistáját. Két éve megajándékozott újabb arab nyelvű könyvével, amely Gyönyörű panorámát nyújt a magyar irodalomról, Petőfiről, József Attiláról. Engem nagyon érdekel minden, ami Magyarországgal kapcsolatos. Ismerem egy kicsit történelmet is. Összeköti a két népet a mult egy közös vonása: Egyiptomot 1517-ben, Magyarországot, ha jól emlékszem, 1526-ban Mohácsnál kezdte igába hajtani ugyanaz a török szultán, csak hogy nálunk az első világháborúig tartott a megszállás, akkor pedig az angolok váltották fel őket. Most már megszábadultunk miniket elnyomástól.

Bucsuzóul egész szívennel köszöntöm a magyar népet, az egész demokratikus Magyarországot. Türelmetlenül várom majd a percet, amikor ismét visszatérhetek Magyarországra - mondotta befejezésül Huszein Favzi államtitkár. /MTI/

Hidegkonyhai és cukrászipari bemutató nyílt a Kékes étteremben

1958. október 17.

A VI. kerületi Vendéglátóipari Vállalat a Kékes étteremben hidegkonyhai és cukrászipari bemutatót rendezett. Mint egy húszéves ételkülönlegesség várja a szépen feldiszitott étteremben a látogatókat. A pénteken megnyílt kiállítást a közönség vasárnapig tekintheti meg. A bemutatót konyhai remek megvásárolhatók. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás 1958. október 17. 10 óra 50 perc

Dr. Reinmuth Ernst egyetemi tanár,

1958. október 17.

a rostocki egyetem rektora kéthetes magyarországi tanulmány-
utjáról pénteken visszautazott a Német Demokratikus Köztár-
saságba. /MTI/

Bolgár művelődésügyi küldöttség érkezett Budapestre

1958. október 17.

Pénteken művelődésügyi küldöttség érkezett
Bulgáriából Budapestre. A küldöttség tagjai: F.D. Gavrilov
és P.D. Dimiter, a Bolgár Népköztársaság Művelődésügyi Mi-
nisztériumának osztályvezetői, D.G. Petkov, a Bolgár Kultu-
rális Munkások Szakszervezete oktatási osztályának vezetője,
valamint M.D. Kolev, a szófiai tanítóképző intézet igazga-
tója. A vendégek két hetet töltenek Magyarországon. /MTI/

Liszt Ferenc műveiből hangversenyt adnak a Zeneművészeti
Főiskola hallgatói

1958. október 17.

A Zeneművészeti Főiskola hallgatói október
22-én Liszt Ferenc műveiből hangversenyt adnak a Zeneaka-
adémia nagytermében. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás 1958. október 17. 16 óra 50 perc

Az idén negyedszer ítélik oda a Derkovits Gyula ösztöndíjat
- Kiadták a pályázati felhívást

1958. október 17.

A Derkovits Gyula ösztöndíjat 1955-ben ítélték
oda először fiatal képzőművészeknek, s azóta minden év őszén
kiadták. A Művelődésügyi Minisztérium, valamint a Magyar Képző-
és Iparművészek Szövetsége az idén is pályázatot hirdet a Der-
kovits Gyula ösztöndíjra, amellyel a szocialista-realista művé-
szet magasfoku követelményeinek megfelelő, tehetséges és már
önálló művészi tevékenységet folytató fiatalokat támogatnak.
A pályázóknak olyan feladatot kell maguk elé tűzniük, amellyel
a szocialista-realista képzőművészet előrehaladását, kibontako-
zását szolgálják.

A Derkovits Gyula ösztöndíjért minden olyan
harminctödik életévét még be nem töltött képzőművész pályáz-
hat, aki a Képzőművészeti Főiskola elvégzése óta önálló művé-
szi tevékenységet folytat. /Kivételes esetekben - ha munkás-
sága indokolja - olyan művész is elnyerheti az ösztöndíjat, aki
nem végzett főiskolát. / A Derkovits ösztöndíj, amelynek oda-
ítéléséről a művelődésügyi miniszter dönt, három évi időtartam-
ra, havonta 3000 forint állami támogatást jelent.

A javaslatokat az ösztöndíj odaítélésére bi-
zottság állítja össze, amely a Művelődésügyi Minisztérium, a
Magyar Képző- és Iparművészek Szövetsége, valamint a Képzőművé-
szeti Főiskola kévi képviselőiből alakult. Ez a bizottság fi-
gyelemmel kíséri majd az ösztöndíjasok munkásságát is.

A Derkovits ösztöndíjas művész a három év alatt
legalább 12 hónapot köteles vidéken, vagy üzemben tölteni. Az
ösztöndíjasok munkáit évente egyszer kiállításon mutatják be;
ezen valamennyi Derkovits-ösztöndíjas művész köteles résztven-
ni. Akik a legkiválóbb eredményt érik el, külföldi tanulmány-
utakon is résztvesznek.

A Derkovits-ösztöndíjra pályázó fiatal művészek-
nek a Művelődésügyi Minisztérium képzőművészeti osztályára el-
 kell juttatniuk eddigi művészi tevékenységük részletes ismerte-
tét, művészi munkájuk, s céljaik tervét az ösztöndíj időtar-
tamára, az önéletrajzot és - főiskolai végzettség esetén - az
oklevél másolatát. A munkatásokat a Képzőművészeti Főiskolára
kell beküldeni. A pályázat határideje: 1958 november 20. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 44. kiadás 1958. október 17. 16 óra 50 perc

Me kezdték az első négyezer méteres olajkut furását Nagylengyelben

1958. október 17.

A nagylengyeli olajbányászok most szakítanak azzal a gyakorlattal, hogy az olajtérrelő kőzet elérése után abbahagyják a kut furását. Ezentúl igyekeznek feltárni a mélyebben fekvő rétegek olajkincseit is. Az első ilyen nagyobb arányú kísérletet pénteken kezdték meg a nagylengyeli olajmező nyugati szárnyán, ahol egy D-3 -s típusú szovjet gyártmányú furóberendezéssel négyezer méteres mélységben el akarják érni az alaphagyást, ami eddig a zalai olajmezőn még nem sikerült. A szokásos Rotary-rendszer helyett a gyorsabb és korszerűbb, úgynevezett turbinafurási rendszerrel mélyítik a négy kilométeres kutt és a munkával a számítások szerint hat hónap alatt végeznek. Kedvező esetben nemcsak a felsőbb szinteken, hanem négyezer méteres mélységben is találnak olajat, vagy szénhidrogént. /MTI/

.-.

Az Elnöki Tanács rendelete a termelési és terményértékesítési szerződés kedvezmény-feltételeinek módosításáról

1958. október 17.

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa törvényerejű rendeletet adott ki az érvényben levő termelési és terményértékesítési szerződésekről szóló rendelkezés módosításáról.

A rendelet lehetővé teszi, hogy a földművelésügyi és az élelmiszerügyi miniszter, az illetékes miniszterekkel és az Országos Archiválal elnökével egyetértésben, az egyöntetű, jóminőségű terményért, azonos típusú állatok nagy tételben történő értékesítéséért járó kedvezmények feltételeit, a mezőgazdaság szocialista átszervezése érdekében, módosíthatja és alkalmazási körét kiterjesztheti a termelési szakcsoportokra, szakszövetkezetekre és mezőgazdasági társulásokra, továbbá megszabhatja, hogy a kedvezményrel elért többletbevétel egy részét a közös szövetkezeti vagyon gyarapítására, vagy más meghatározott célra kell fordítani.

Az új rendelkezés október 17-én lépett hatályba, de előírásait már az 1958 június 15 napja után kötött valamennyi termelési és terményértékesítési szerződésre alkalmazni lehet. /MTI/

.-.

162

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 45. kiadás 1958. október 17. 16 óra 10 perc

Bemutatták az első körvágathajtó bányagépet - Tizennyolc új gyártmány két év alatt a Mélyfűrő Berendezések Gyárában

1958. október 17.

Nagyjelentőségű bemutatót tartottak pénteken a Mélyfűrő Berendezések Gyárában. A Nehézipari Minisztérium a szénbányászati trösztök, az olajbányászati vállalatok meghívott tanulmányi és gépészeti szakembereinek Simoncsics István, a gyár főmérnöke beszámolt az üzemi fejlődéséről. Az 1948-ban még csak hárommillió forint értékű termelő vállalat 1958-ban már 28,7 millió forint értékű gépet gyárt. Különösen az utóbbi két évben fejlődött erősen az üzemi: 1957 óta 18 új gépet készített és jelenleg 27 technológiai tétel kidolgozásával foglalkozik. Az új gyártmányok közül kiemelkednek a korszerű öblítő és kőzetropeszto szivattyúk, az akvedrill és duplodrill furóberendezés, a hidraulikus furó, amelyeket az olajbányászat használ, a Dieselmeghajtásos szűrtőlőbiztos bányamozdony, kétféle korszerű bányatám és az első magyar körsvágathajtó gép. Ez a gép alkalmas arra, hogy a szénbányászatban hatalmas lépéssel vigye előre a javasítást és a rakodást.

A jelenlétűknek ezután bemutatták az új gyártmányokat, amelyeket a jövő évben már sorozatban készít a gyár. A bemutató résztvevői között igen nagy érdeklődéssel figyelték hogyan működik a körsvágathajtó berendezés. A gép feltalálója, Mészáros László, a Várpalotai Szénbányászati Tröszt főmérnöke, tárvoit a Bányászati Kutató Intézet készítette, a mintapéldányt pedig alig egy év alatt állított elő a Mélyfűrő Berendezések Gyára. A Mészáros-féle gép azért nagyjelentőségű, mert 2,50-3 méter átmérőjű körsvágathajtó gépek szénfelbontás nélkül, két körbenforgó forgócselővel és közvetlenül ácsolni lehet mellője a legkorszerűbb biztosítást jelentő új TH-gyűrűvel. A körsvágathajtó gép nemcsak kiszedi, hanem fel is rakja a szenet a szállítószalagra. 24 óránként 9-12 métert halad előre hidraulikus meghajtással és az idő alatt körülbelül 120 tonna szenet termel. A gépet a jövő héten Várpalotán állítják üzembe. A Mélyfűrő Berendezések Gyára már készíti a következő példányokat.

A bemutató után megbeszéltek a látottakat és több hasznos javaslatot tettek az új gépek végleges kialakítására. Felszólalt Harácska Imre nehézipari miniszterhelyettes, aki igen nagyjelentőségűnek mondta a Mélyfűrő Berendezések Gyárának munkáját a bányászati géposztás szempontjából. /MTI/

.-.-.-

↳ többek

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás 1958. október 17. 16 óra perc

Rendőrségi hírek

1958. október 17.

A rendőrség megállapítása szerint Losonci Sándor árubeszerző XVIII. kerület Dobsina utca 6 szám alatti lakos, hanyagul dolgozott és ennek következtében az FMSZ Batthyány téri árudájában 20.000 forint értékű áru megromlott. Társadalmi tulajdon hanyag kezelése miatt ügyét a IX. kerületi ügyészségnek adták át vádemelési javaslattal.

x x x

H. Miklós iparitanuló, XV. kerület Palánk utca 94 szám alatti lakost, tetten érték, amikor a IV. kerület Árpád utca és Erzsébet utca sarkán, a postahivatal tulajdonát képező ujságosbódét feltörte és onnan lottoszelvényeket lopott. A IV. kerületi kapitányság eljárást indított ellene.

x x x

Hegedűs Gyula italboltvezető, VI. kerület Hunyadi tér 9. szám alatti lakos, az I. kerület Mária téri italboltban a 11.90 forintos bor literjét 14.50 forintért mérte és ilymódon 2300 forintot meg nem engedett haszonra tett szert. Az árdrágító üzérkedő ügyét a rendőrség az I. kerületi ügyészséghez továbbította.

x x x

Az ügyészség vádat emelt Pónzes János sejtálmunkás, XVII. kerület Gyökér utca 63 szám alatti lakos ellen, aki egy dobozgyári munkás óráját ellopta és értékesítette. /MTI/

A hegyaljai napokra könyv jelent meg a Zempléni hegyvidékről

1958. október 17.

A hét végén kezdődnek a hegyaljai napok ünnepei. Ez alkalommal jelentette meg a Bibliotheca Kiadó Tamaskó Ödön nézőpótló könyvét a Zempléni hegyvidékről. Ez az első munka, amely átfogó képet ad hazánk e tájáról, földrajzi, történelmi, néprajzi, irodalmi nevezetességeiről. Ismerteti a Hegyalja és a tokaji bor kulturális történetét is.

A szépiállítási kötetet Vajda Ernő művészi fényképfelvételei illusztrálják. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás 1958. október 17. 17 óra perc

A jövő évben több mint 89 millió forintos városfejlesztési és vállalatfejlesztési alappal gazdálkodhat a főváros - ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

1958. október 17.

A fővárosi tanács végrehajtó bizottsága pénteki ülésén a jövő évi városfejlesztési és vállalatfejlesztési alap felhasználásáról tárgyalt.

Az alapba 1959-ben a lakosság hozzájárulásából, továbbá a tanácsi vállalatok és az állami vállalatok befizetéseiből és egyéb forrásokból előreláthatólag több mint 89 millió forint folyik be.

A jelentős összegnek több mint egyharmadát - 30 és fél millió forintot - a főváros a kerületi tanácsok rendelkezésére bocsátja, s ezt a pénzt a legsürgetőbb helyi feladatok megoldására használják fel.

A központi intézményeknek az alaptól ugyancsak több mint 30 millió forint, a vállalatok fejlesztésére pedig 28 millió forintot meghaladó összeg jut.

Az illetékesek már elkészítették a felhasználás részletes tervét is. Ezek szerint oktatási célokra nyolc millió forintot költenek, folytatják a XVI. kerületi gimnázium építését, s a VIII. kerületben ugyancsak gimnázium építésére 3.200.000 forintot irányoztak elő. A II. kerületben gyermekotthont rendeznek be és több iskolában javítják a tornatermet.

Közszolgáltatásokra a fejlesztési alaphól 4.200.000 forintot szánnak. Másfél millió forintért gázmérőket vásárolnak, a kispesti Vöröshadsereg uti csatorna építésére 400.000, utcai órák felállítására, kisebb vízcső és csatorna építésekre 200.000, a főváros közvilágításának korszerűsítésére pedig kétmillió forintot költenek.

A fejlesztési alaphól csaknem négy és félmillió forinttal részesedik Budapest egészségügye. Tervezik például az Örjárat utcai kórház építését, az István kórház gyermekosztálya korszerűsítésének befejezését, az Ilka utcai kórházban tejkonyha létesítését, s a Kökörösmező utcai gyermekrendelő felújítását.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás 1958. október 17. 17 óra 10 perc

/A jövő évben... folyt./

Nyitányelvási célokra három és félmillió forintot irányoztak elő. A könyvtárhálózatot 500.000 forint költséggel fejlesztik, a Madách Színház felső tatarozására 350.000 forintot fordítanak. Az Állatkertben helyreállítják a bölényházat, a József Attila Színházban ültözőt építenek, s félmillió forintot juttatnak a Várszínház építési költségeinek fedezésére.

A közlekedési igazgatóság négy és félmillió forintot kap a fejlesztési alapból. Így jövőre átépítik a XII. kerületi Eötvös ut kocsint-burkolatát, az ugyancsak XII. kerületi Konkoly Thege uti sorompót és a XI. kerületi Andor utcai átjárót.

A vállalatfejlesztési alap felhasználási tervének érdekesebb adatai: hatmillió forint a külső kerületek üzlethálózatának fejlesztésére és gyermekdelmezési konyha létesítésére; egymillió forint a Vidám Park fejlesztésére, egymillió forint a Zuglói Központi házközelési műhely építésére, 4,440.000 forint az élelmiszeripari vállalatok berendezésének korszerűsítésére, jégreaktár, új kenyérgyár építésének megkezdésére, gázkemence vásárlására.

A végrehajtó bizottság a felhasználási tervet elfogadta és azt jóváhagyásra a tanácsülés elé terjeszti majd.

Az ülésen tárgyalták ezenkívül a budapesti sportlétesítmények helyzetét. A Testnevelési és Sport Tanács beszámolt arról, hogy az évelejei adatok szerint a budapesti szakosztályokban mintegy 100.000-an sportoltak, s azóta ez a szám tovább emelkedett. Gondot okoz az illetékeseknek az, hogy különböző okok miatt - lakóházépítés, stb. - több sportpályát meg kell szüntetni. A végrehajtó bizottság most utasította a BTSE-t, hogy azoknak a sportlétesítményeknek a pótlására, amelyeket városfejlesztési okokból szüntetnek meg, terjesszen javaslatot a városrendezési és építési osztályhoz. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49. kiadás 1958. október 17. 17 óra 20 perc

A politikai nevelés kérdéseit vitatta meg a Közalkalmazottak Szakszervezetének központi vezetősége

1958. október 17.

A közalkalmazottak szakszervezetének központi vezetősége pénteki ülésén többek között a szakszervezet egyik fontos feladatáról, a politikai nevelésről rendezett vitát. Huber Lajos főtitkári beszámolójában hangsúlyozta: a közalkalmazottnak, akik a tanácsokban, az állami hivatalokban és a különböző tudományos intézetekben tevékenykednek, napi munkájuk során is számos lehetőségük van a nevelő, felvilágosító munkára.

A vitában sokan luan foglalkoztak a különböző köz-hivatalok dolgozóinak nevelői feladataival. A tanácsi dolgozóknak nemcsak az ügyek gyors intézését, hanem a lakosság felvilágosítását, a tömegképzések kiszélesítését, a munkáshatalom erősítését is elő kell segíteniük - mondták többen. Az igazságügyi dolgozók politikai nevelőmunkájának elsősorban a törvényesség megtartására, a közéleti tisztaság előmozdítására kell irányulnia. A tudományos és kutatóintézeteknél tevékenykedő szakszervezeti bizottságok fontos feladata annak a szemléletnek a kialakítása, hogy a tudomány fejlődésének nagy perspektíváját a szocialista társadalmi forma tette lehetővé. A tudományos és kutatóintézetekben színvonalas ismeretterjesztő előadásokat kell tartani a különféle tudományágak fejlődéséről, különösen a Szovjetunió a téren elért eredményeiről, amelyek a béke szolgálatában állnak.

A vita alapján a szakszervezet központi vezetősége határozatot hozott az elpszervezetek feladatairól a politikai nevelésben. /MTI/

-o-o-o-

Tudományos ülés a Budapesti Orvostudományi Egyetemen

1958. október 17.

A Budapesti Orvostudományi Egyetemen az elmúlt évihez hasonlóan ebben a tanévben is rendeznek tudományos ülésorozatot. Pénteken az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezete Semmelweis tervében tartották az első ülést. Az előadás állatkísérletes vizsgálatok tapasztalatai alapján, antibiotikus kezelések során, a szervezet vírusérzékenységével foglalkozott. /MTI/

-o-o-o-

z-
his
t

B 50. kiadás 1958. október 17. 17 óra 35 perc

Korszerű üzemek váltják fel az elavult, egészségtelen vegyi gyárakat - Három év alatt harmincyolcmillió forintot költenek munkásvédelemre a vegyiparban

1958. október 17.

A Nehézipari Minisztérium és a Vegyipari Dolgozók Szakszervezete országos munkásvédelmi értekezletet rendezett pénteken a szakszervezet Benczur utcai székházában, a vegyipari vállalatok biztonsági megbizottainak és munkásvédelmi felügyelőinek részvételével.

Az értekezlet előtt a Nehézipari Minisztérium műszaki filmszolgálat munkásvédelmi filmeket vetített a tanácskozás résztvevőinek a Duna moziban.

Az értekezleten a vegyipar munkásvédelmi helyzetéről és soronkövetkező feladatairól Bükkösy István, a Vegyipari Dolgozók Szakszervezetének osztályvezetője számolt be. Elmondotta, hogy az évről-évre javuló termelési eredmények bizonyítják: a biztonság és a munkásvédelem fejlődik az üzemekben, hiszen a dolgozók munkakörülményeinek javítása nélkül a termelés növekedéséről nem lehetne szó. A jövőben még biztonságosabb körülmények között végezhetik majd munkájukat a dolgozók. Több mint husz vállalatnál folyik, vagy kezdődik meg rövidesen a rekonstrukció. Korszerű berendezésű üzemek váltják fel a régi, elavult gyárakat. Ezekben nemcsak a termelés technológiája korszerűsödik, hanem egészségessé, balesetmentessé válik a munka és a dolgozók megszabadulnak a testi megerőltetéstől. Máris vannak ilyen munkahelyek; mint például a Kőbányai Gyógyszer-gyár B 12-es üzeme és a nyergesujfalui Viscosagyár perlon üzeme. Az alumíniumkohászatban sokat javult a helyzet a kádbetörőgépek alkalmazásával, a Tiszamenti Vegyiműveknél pedig a kemencék adagolásának biztonságossá tételével. Sok beruházás történt a káros vegyi anyagok ártalmainak kiküszöbölésére, így a Péti Főolajipari Vállalatnál, az Egyesült Gyógyszer- és Tápszergyárban, a Kőbányai Műanyaggyárban, a Műszaki Gumigyárban, a Nitrokémiánál és másutt.

A vitathatatlan eredmények mellett azonban még sok a tennivaló. Meg kell könnyíteni a bauxitbányászok nehéz fizikai munkáját, több gyógyszer- és festékgyárban is javítani kell az üzemegészségügyet. Nagy javulást jelent egészségügyi tekintetben, hogy az idei utolsó negyedévben már 4600 vegyipari munkás dolgozik harminchat, illetve negyvenórás munkahétben, a régivel azonos keresettel. A szakszervezet kidolgozza a további munkaidő tervezetét egész 1965-ig. Fontos feladat még, hogy a munkásvédelmi felügyelők színvonalas oktatásban részesüljenek.

/folyt. köv./

B 51. kiadás 1958. október 17. 17 óra 11 perc

/Korszerű üzemek...folyt./

Ebben az évben a vegyipari üzemek 14 millió forintot fordítanak munkásvédelemre, 1959-1960-ra pedig a minisztérium 24 millió forintot helyezett kilátásba. Ebből az összegből jelentős mértékben tovább lehet fejleszteni a vegyipari munkásvédelmet.

A beszámoló feletti vitában számos javaslat hangzott el a baleset elleni küzdelemre és az üzemegészségügy további javítására. Többen kérték, hogy minél több balesetvédelmi filmet készítsenek és mutassanak be. Az értekezlet végül felhívta a minisztériumot, hogy az elhangzott javaslatokat használja fel a munkásvédelem további javítására. /MTI/

..-

Nógrádban is megalakult a katolikus békebizottság

1958. október 17.

Pénteken Salgótarjánban a megyei tanács disztermében jöttek össze Nógrád megye katolikus papjai, hogy megalakítsák a megyei békebizottság mellett működő katolikus bizottságot. Az alakuló gyűlésen résztvett a Hazafias Népfront és az államigazgatás több megyei vezetője is. Bokor János, a Hazafias Népfront megyei elnökének megnyitóját követően dr. Horváth Richard, budapesti templomigazgató, a Katolikus Szó főszerkesztője mondott beszédet. Hangsúlyozta, hogy minden egyén másnéven teremti meg a maga belső békéjét, de a külső és a világ-bekét egységesen kell megteremteni. Ebben a munkában kell részt vállalni az ediginél még szervezettebben minden katolikus papnak.

Ezután az eredményes gyakorlati munka érdekében 11 tagú katolikus békebizottságot választottak, amelynek elnökévé Tóth Antal, nagybáttonyi, titkárává Brehely László somoskőújfalui plébánosokat választották. A katolikus bizottság megválasztása után megtartotta első megbeszélését. /MTI/

z.
nis
t

B 52. kiadás 1958. október 17. 17 óra 45 perc

Mozgalom kezdődött Budapest és az ipari városok levegőjének megtisztításáért.

1958. október 17.

Fontos mozgalom, a levegő-szennyezők, tudományos nevén az úgynevezett aeroszolok elleni küzdelem elindítására hívta össze pénteken délután a szakembereket az Energiagazdálkodási Tudományos Egyesület.

Beminióky Károly gépészmérnök, a kérdés magyarországi szakértője, bevezető előadásában elmondotta, hogy a szennyezett levegő betegségeket okozhat, megrövidítheti az életet, rombolja az értéktárgyakat. Fővárosunk azzal a kétes hírnévvel "dicselkedhet", hogy London után a világ legszennyezettebb levegőjű városa. A levegőszennyezők elleni küzdelem még a kezdetén tart, Angliában csak 1956-ban léptették életbe a fűtelleni törvényt. A Szovjetunióban már 1949-ben kiadták az aeroszol-rendeletet és szigorúan végre is hajtják. 1948 óta a levegőt szennyező por-, korom Moszkvában 1,91 milligrammról 0,15 milligrammra csökkent köbméterenként. De a szakkörök még ezzel az eredménnyel sincsenek megelégedve. Magyarországon nincs törvény a levegőszennyezés ellen, csak rendelet, de ezt sem igen alkalmazzák. Az Energiagazdálkodási Tudományos Egyesület küzdelmet indított az aeroszolok ellen. A védekezésnek háromféle módja van: oktatás, védőszerkezetek alkalmazása és az erősen füstölő üzemek kitélepitése. Néhány üzemben, mint például a Budapesti Erőműben, mechanikus és elektrostatikus pernyelelvasztót alkalmaznak a kórnányekre. Ezek a mérgező anyagok 90-95 százalékát visszatartják. Legújabbán bekapcsolódott a levegőszennyezők elleni küzdelembe a fővárosi tanács közegészségügyi és járványügyi állomása és hasznos vizsgálatokat végez.

A küzdelem jelentős új szakasza kezdődik 1959 januárjában, amikor az Energiagazdálkodási Tudományos Egyesület mérnökök, technikusok, orvosok és hatósági személyek részére aeroszol-szakértő képzést indít. Ezt márciusban középfokú, egy év múlva pedig felsőfokú szakértői tanfolyam követi.

Ezután a Magyar Kémikusok Egyesületének képviselője szólalt fel és bejelentette egyesületének csatlakozását az aeroszol elleni mozgalomhoz. Számos kutató és tüzelési szakember felszólalása után az értekezlet azzal ért véget, hogy a tisztaságért indított küzdelmet országos mozgalommá teszik és különösen az ipari városokban fejtenek ki érdekében propagandát. /MTI/

B 53. kiadás 1958. október 17. 17 óra 45 perc

Megállapították a szőlő, a must és a bor nagyzüzeni felárát

1958. október 17.

A földművelésügyi és az élelmiszerügyi miniszter, az Országos Árhivatal elnökével egyetértésben, rendelettel szabályozta a mezőgazdasági termelésre alakult szövetkezetektől, terményértékesítési szerződés alapján átvett, borszőlő, must és bor nagyzüzeni felárát.

A rendelet értelmében, a termelészövetkezetek legalább 70 mázsa borszőlő, vagy 50 hektoliter must, illetőleg bor egyöntetű értékesítésért egységesen 20 százalékos nagyzüzeni felár illeti meg. A termelészövetkezeti csoportok, termelői szakszervezetek és mezőgazdasági társulások működésük első évében az említett feltételek mellett 10 százalékos nagyzüzeni felárat kaphatnak már abban az esetben is, ha csak az értékesítést végzik közösen. A második évtől 15, illetőleg 20 százalékos felárra jogosultak aszerint, hogy a szüretet, a szőlő feldolgozását, tárolását és a bor kezelést közösen végzik, illetőleg a szőlőtermelést a mezőgazdasági termelészövetkezetekhez hasonlóan szervezik és a közös jövedelmet legalább 60 százalékban a végzett munka és csak legfeljebb 40 százalékban a bevitt terület nagysága szerint osztják fel.

Direkttermő szőlő, vagy direkttermő szőlőből nyert, illetve ilyenrel fertőzött must és bor után nagyzüzeni felár nem fizethető.

A mezőgazdasági termelészövetkezetek kivételével az összes szövetkezeti formák, a nagyzüzeni felárral elért többletjövedelmük 50 százalékát a közös szövetkezeti vagyongyarapítására kötelesek fordítani. A rendelet előírásait a már átadott, 1958 évi termései must és bortételek után is ki kell fizetni.

Az újonnan alakuló szövetkezetek ugyancsak hasznosíthatják a rendelet által kedvezményeket. Ilyen esetben ugyanis a korábban - egyénileg - kötött szerződések felbonthatók, s azt újjólag, a területileg illetékes pincegazdasággal kell megkötöni. /MTI/

B 54. kiadás 1958. október 17. 18 óra - perc

Református lelkesítési munka Egerben

1958. október 17.

Pénteken Egerben a hevesi református egyházmegye lelkipásztorainak értekezletén Komjáthy Aladár esperes, a magyar nép egysége az új társadalom felépítésén és a béke védelmében címmel tartott előadást, majd az időszaki feladatokról Ráski Sándor, az egyházkerületi főkezelő titkára mondott rövid referátumot. Az értekezleten megjelent Darányi Lajos református is.

Az értekezlet részvevői határozati javaslatot fogadtak el, amely többek között kimondja: "Mindannyian szívszerint örülünk annak a szép fejlődésnek, amely népünk életében az utóbbi két esztendőben is bekövetkezett. Gyülekezeteink népe lelkesen támogatja kormányunk célkitűzéseit és lelkipásztori tevékenységünk végzése közben mi is ott állunk kormányunknak a népünk jóléte és békessége érdekében kifejtett tevékenysége mellett. Továbbra is becsületos szándékunk, hogy mind a nép, mind az egyház javára népünk egységét szolgáljuk, gyülekezeteink tagjait jó munkára biztassuk, kinyilatkoztatjuk, hogy ilyen szándékaink között a Hazafias Népfront célkitűzéseivel egyetértünk és minden erőnkkel azon leszünk, hogy ezt a meggyőződésünket gyülekezeteink tagjaival egységesen fejezzük ki. Erre kötelez bennünket Jézus Krisztusba vetett hitünk és az ehől népünk iránt következő szeretetünk." /MTI/

..

Csehszlovákiában bemutatják a MÁV új szivizsgáló kocsiját

1958. október 17.

Néhány napja fejeződött be a Landler Jenő járőrjavítóban a Magyar Államvasutak legkorszerűbb berendezéssel ellátott szivizsgáló kocsijának építése. A kocsit felszerelték ultrahangos szivizsgáló berendezéssel és ipari Röntgen-készülékkel. Az ultrahangos berendezés segítségével menetközben mérjük a szivizsálók belső elváltozásait, a hegesztett pályán pedig a Röntgen-készülékkel világítják át a hegesztéseket. A kocsin nagy segítséget nyújt a MÁV pályafenntartási dolgozóknak, mert készülékei a vágányok legrejtettebb hibáit is felkutatják.

Az elmúlt napokban tartott próbaútak után a kocsit a csehszlovák közlekedési minisztérium kérésére a csehszlovák vasutak vonalain mutatják be működés közben. A háromhetes csehszlovákiai tartózkodás után megkezdik hazai vasútvonalaink szivizsálását. /MTI/

..

B 55. kiadás 1958. október 17. 18 óra - perc

A Magyar Tudományos Akadémia

1958. október 17.

könyvtárának újjáalakított olvasótermei és kölcsönző szolgálata az olvasók számára október 20-án, újból megnyitnak. /MTI/

..

Ülést tartott az Építésügyi Minisztérium kollégiuma

1958. október 17.

Az Építésügyi Minisztérium kollégiuma pénteki ülésén a társadalmi tulajdon védelmével, a munkásvédelemmel és az építőiparban dolgozó ifjúság kérdéseivel foglalkozott. A kollégium széleskörű vita után határozatot fogadott el, amelynek értelmében a társadalmi tulajdon védelmét mielőbb társadalmi mozgalommá fejlesztik a dolgozók között. El kell érni, hogy a becsületos dolgozók kiközösítsék soraikból a népvagyon herdlőit, a munkafegyelmet megrontókat. A munkások testi épségének egészségének fokozottabb védelméért elhatározták, hogy az érdekeltek bevonásával még ez évben megrendezik a kiállításal egybekötött országos építő- és építőanyagipari munkásvédelmi konferenciát. Ezt megelőzően a vállalatok gondoskodjanak arról, hogy műszaki értekezleteken és a szakszervezeti bizottságok ülésén a vállalat munkásvédelmi helyzetét megtárgyalják és javaslataikat a konferencia előtt juttassák el a minisztériumhoz és a szakszervezetekhez. A műszaki fejlesztési és beruházási tervekben fokozottabban kell gondoskodni olyan kisebb gépek beszerzéséről, amelyekkel az előregyártott elemek rakodása és mozgatása gépesíthető. Felül kell vizsgálni a munkásvédelmi óvórendszabályokat és ahol az új technológiák indokolják, szükség szerint módosítani kell.

A kollégium a továbbiakban megállapította, hogy az iparban dolgozó fiatalok helyzete az utóbbi időben javult. A fiatalok szakmai tudásának emelésére ifjúsági tréningeket kell szervezni a nevelésükre alkalmas, jól képzett szakmunkások vezetésével. Elhatározták ifjúsági munkahelyek szervezését. Különös gondot kell fordítani a munkásszállásokon lakó fiatalok szakmai, politikai, erkölcsi nevelésére és ahol lehetőség van, a munkásszállásokon ifjúsági szobákat kell létesíteni. Kötelezte a kollégium a gazdasági vezetőket, hogy rendszeresen ellenőrizzék a fiatalokat védő rendelkezések tartását.

A kollégium végül felkérte a Kiszármazási Bizottságát az Építő-, Fa- és Építőanyagipari Dolgozók Szakszervezetét, hogy segítsék e határozat végrehajtását. /MTI/

..

B 56. kiadás 1958. október 17. 20 óra 15 perc

Kiállították a brüsszeli világkiállítás aranyéremnyertes magyar pavilonjáról készült fényképeket.

1958. október 17.

A brüsszeli világkiállítás aranyéremet nyert magyar pavilon iránti érdeklődésre való tekintettel a Magyar Építőművészek Szövetsége Puskin utca 42 szám alatti székházában kiállította a magyar kiállítási épületről készített, nagyított felvételeket. A fényképeket úgy rendezték el, hogy fel-tüntessék az egyes épületrészek összefüggését. A kiállítást pénteken délután nyitotta meg Valentin Károly, az Építésügyi Minisztérium tervezési főosztályának vezetője.

A kiállítás másik része bemutatja az Általános Építettervező Vállalat tervei szerint épített jelentősebb létesítményeket. A kiállítás naponta 10-18 óráig van nyitva.

/MTI/

..

Nagygyűlés a Nemzetközi Akcióhét keretében Miskolcon

1958. október 17.

A Nemzetközi Akcióhét a Békéért és a Leszere-lésért keretében pénteken a szakszervezetek megyei tanácsa helyiségében nagyteremben ünnepi gyűlésre jöttek össze Miskolc dolgozói.

Az alelnökét Gyöngyösi István, a SZMP elnöke üdvözlölte a nagygyűlésen résztvevő Lazaro Penát, a Szakszervezeti Világszövetség alelnökét, valamint Vas-Vitteg Miklóst, a SZOT alelnökét és Papp Károlyt, a megyei pártbizottság titkárát. Eljött a nagygyűlésre Pastorak Pavel vezetésével a kassai kerületi bányász szakszervezet küldöttsége is. Az egybegyültek lelkes taps-sal köszöntötték a meghívott vendégeket, majd Lazaro Pena be-szélte arról a világméretű harcokról, amelyet a dolgozók vívnak a békés holnapért, a leszerelésért, az atomfegyverek és a nukle-áris kísérletek eltiltásáért. Megemlékezett arról a küzdelem-ről, amit a gyarmati és a félgyarmati népek vívnak szabadságukért, s mely szabadság ellen újabb és újabb támadásokat intéznek az amerikai imperialisták vezetésével az agresszív körök. Ezek a kísérletek azonban, mint eddig is, úgy ezután is kudarcra van-nak ítélte - mondotta a jelenlévők lelkes tapsa közepette.

A nagygyűlés után a külföldi küldöttek elbeszél-gettek a gyűlés részvevőivel. /MTI/

..

20

B 57. kiadás 1958. október 17. 20 óra 15 perc

Felavatták a nagykovácsi kórház új gyermekosztályát

1958. október 17.

A nagykovácsi kórház harmincágyas új gyermek-osztályát pénteken adták át rendeltetésének. Az elmúlt két év alatt hárommillió forintot fordítottak a város kórházának léta-sítására és fejlesztésére: 1957 elején nyílt meg a 70 ágyas bel-gyógyászati és sebészeti osztály, az idei nyáron pedig a község-fejlesztési alaphól negyedmillió forintot költözttek a szülé-szeti és a nőgyógyászati osztály berendezésére. A gyermekosztályt ugyancsak egy régebbi épületben rendezték be, felszerelésére 400.000 forintot fordított az állam.

A nagykovácsi kórház új gyermekosztályát dr. Doleschall Frigyes egészségügyi miniszter avatta fel.

Beszédében utalt Kádár Jánosnak, az MSZMP Föz-ponti Bizottsága első titkárának szerdai beszédében tett bejelan-tására, amely szerint a jövő évben sor kerül többek között az egészségügyi dolgozók fizetésének rendezésére is. Elmondotta, az erre fordítható összeg nagyságát még nem állapították meg, de a fizetésrendezés irányelveit már igen. Mivel tavaly bizonyos összeggel emelték az egészségügyi középkereseteket, elsősorban az ápolónők fizetését, jövőre természetesen az orvosok fizetésének rendezése kerül előtérbe. Ezen belül is a jövedelem szempontjá-ból viszonylag elmaradt kategóriáknak, így például a körzeti és az üzemi orvosoknak emelik már a jövő év elején a fizetését.

Az új kórházi gyermekosztályt Szabó Sándor, a Pest megyei tanács elnökhelyettese adta át a nagykovácsi tanács végrehajtó bizottságának. /MTI/

..

Me nyílt a Néphadsereg Központi Tiszti Házának művészeti akadémiaja

1958. október 17.

A Magyar Néphadsereg Központi Tiszti Házában pénteken este nyitották meg a tisztek és tisztihelyettesek ré-szére szervezett művészeti akadémiát. Az irodalmi, zenei és köp-zőművészeti - tagozattal működő akadémia átfogó képet nyújt egyes művészeti ágaknak fejlődéstörténetéről, ismerteti a kivá-ló alkotóművészeket és azok műveit. Az előadásokat színházi és irodalmi estékkel, illetve hangversenyekkel, zenei és filmbemu-tatókkal, ezenkívül tárlat és műteremtárgyalkodásokkal kötik egybe.

Borsos János alezredes bevezető szavai után a művészeti akadémia első előadását, A bűvös pálos címmel a zenei tagozat hallgatóinak Gál György Sándor zene-tanár tartotta. Köz-reműködött a Magyar Néphadsereg Központi zenekara Görgei György vezénnyelével. /MTI/

..

B 58. kiadás 1958. október 17. 40 óra 40 perc

Választói nagygyűlések rádióközvetítése

1958. október 17.

"Képviselőjelöltek a választók előtt" címmel választói nagygyűlésekről közvetít hangképeket vasárnap 19 órakor a Kossuth rádió. /MTI/

-.-

Egyházi vezetők látogatása a földesi Rákóczi Termelőszövetkezetben

1958. október 17.

A Hazafias Népfront Hajdu-Bihar megyei elnökségének meghívására a megye egyházainak vezetői és lelkészei pénteken látogatást tettek a földesi Rákóczi Termelőszövetkezetben. Résztvett a látogatáson dr. Bartha Tibor, a tiszántúli református egyházkerület püspöke, Dávényi Tihamér római katolikus apát, esperes pébános, valamint harminc lelkész Hajdu-Bihar megye városaiból és községeiből.

Bartha János, a Hazafias Népfront Hajdu-Bihar megyei elnöke üdvözölte a termelőszövetkezeti látogatáson megjelent egyházi vezetőket és lelkészeket. Jámor István, a földesi Rákóczi Termelőszövetkezet elnöke ismertette a gazdaságok eredményeit, a tagok munkáját, életét, majd a vendégek megtekintették a szövetkezet központját. /MTI/

-.-

B 59. kiadás 1958. október 17. 41 óra 35 perc

Időjárásjelentés

1958. október 17.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. október 17-én, pénteken este 21 órakor:

Hajnali fagyok

A nyugat-európai anticiklon megerősölvén kelet felé terjeszkedik és lassan megszűnik Közép-Európában is a csapadékos időjárás. Az erős nyomásnövekedés következtében élénk helyenként viharos északnyugati, északi szél fúj az anticiklon keleti oldalán. Kelet-Európa felett kéttagu cikloncselái irányítja az időjárást. Ott sokfelé esik az eső.

Hazánkban ma erősen felhős volt az ég és sokfelé voltak megismétlődő esők. A hőmérséklet csupán 10-13 fokra emelkedett.

Budapesten pénteken 21 órakor a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 752 milliméter, erősen emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szombaton estig: felhőátvonulások, futó záporokkal, élénk, helyenként északnyugati, északi szél, hideg idő, gyenge hajnali fagyok.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0-plusz 3 fok, helyenként gyenge fagy.

Legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 8-11 fok között. Távolabbi kilátások: derült, csendesebb idő, hajnali fagyokkal. /MTI/

-.-

Tárlatvezetés a Nemzetközi Fotóművészeti Kiállításon

1958. október 17.

A Magyar Fotóművészek Szövetsége a Nemzetközi Fotóművészeti Kiállításon az óriási érdeklődésre tekintettel minden este 18 órakor tárlatvezetést tart a szövetség legjobb elméleti szakembereinek bevonásával. /MTI/

-.-

-V é g e -